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Banca Centrală pentru Industrie şi Comerţ S. A, * 
Cluj . .8tr. R e g i n a H a r f a 3 -- S e c ţ i a C e r e a l e • 

Cumpărăm pelângă preţul cel mai convenabil sămânţă de 
trifoiu şi luternă 

Rugăm pe proprietarii respective producerii de 
astfel de seminţe ca să ne ofere aceste trimitându-ne 
proba, indicându-ne cantitatea de care dispun 
precum şi preţul ce doresc a-1 obţine. — Acelor 
producători cari ne vor vinde nouă produsele lor 
în seminţe de trifoiu şi luternă, ne obligăm a-le 
decuscuta. (elibera de mătase) 10% din cantitatea 
vândută nouă, spre a însemânja seminţe curăţite. 

Curăţirea o vom face cu cele mai moderne maşini 
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Basarabia şi Sovietele 
Una din problemele cele mai 

grave, care preocupă în mod deosebit 
opinia publică românească, este fără 
indoiala chestia Basarabiei. De câteva 
luni de «ile această chestie se dez
bate în presă şi in diferite cercuri 
politice dela noi şi aiurea. Faptul 
mărturiseşte că o nelinişte . adâncă 
a cuprins toată lumea în legătură 
cu pretenţiunile şi ameninţările 
absurde ale Rusiei sovietice. 

Dacă însă pentru moment teama 
unei agresiuni din partea Rusiei nu 
este justificată, totuşi problema nu 
pierde nici din importanţă, nici din 
gravitate pentru viitorul cât se poate 
de apropiat. 

Astăzi, — şi aceasta trebue s'o 
spunem fără înconjur, — înnaintea 
noastră se pune întrebarea: ce tre- • 
bue să facem pentru ca Basarabia, 
acest pământ strămoşesc, liberat 
prin vrednicia fiilor săi din ghiarele 
asupritorului, să rămână pentru tot
deauna in hotarele Statului naţional 
român ? Dacă pun întrebarea 
şi îmi voiu da silinţa să. răspund, o 
fac pentrucă văd câtă' dezorientare 
domneşte în cercurile noastre diri
guitoare în chestia basarabeană. 

Aceste cercuri credeau că perioada 
haosului revoluţionar urmat de des
compunerea armatei ruseşti va dura 
la infinit, că Rusia descompusă va 
fi pe viitor un factor de prea pu
ţină importanţă pentru ca să se ţină 
seama de eventualele ei pretenţiuni 
asupra Basarabiei. Or, s'a întâmplat 
ceea ce am prevâzut încă în J919,*) 
adică la un moment dat dezagre
garea s'a oprit şi din haosul revolu
ţionar a început să se cristalizeze 
noi forme de Stat. Entuziasmul re
voluţionar din primele luni ale re
voluţiei a dat faliment şi a fost în
locuit cu tradiţionalul „cnut" rusesc, 
mânuit tot atât de bine de bolşe
vici, ca şi de predecesorii lor în" 
timpul ţarismului. 

+) Vezi broşară mea t Problema rasă 
faţa de interesele europene şi române. 
Chişinău, J920. 

Naţionalităţile neru e liberate odată 
cu izbucnirea revoluţiei au început 
să simtă apăsarea noului-tiran, dar 
de data asta mult mai Crud. în locul 
unei dictaturi a castei suprapuse 
din fostul imperiu rus s'a instalat 
o altă dictatură, a clasei muncitoreşti, 
care repede a degenerat în dictatura 
unei oligarhii, inculte şi sălbatice, 
mdnţinându-se prin cea mai odioasă 
teroare şi suprimare a tuturor liber
tăţilor. 

Deosebindu-se ca formă de ve
chiul imperiu ţarist, noul stat bol
şevic în fond a rămas acelaş; cu 
acelaş sistem de guvernare, cu ace
leaşi concepţii imperialiste ca şi pe 
timpul ţarilor. 

Ca atare, Rusia bolşevică nu pu
tea privi cu indiferenţă că cele mai 
bogate provincii se despart formând 
state independente. Bolşevicii înţele
geau foarte bine că Rusia lipsită de 
Ucraina, Polonia, Crimea, Caucaz, 
Basarabia şi alte provincii eterogene, 
ai fi destinată sărâcirei, căci guber
niile pure ruseşti sunt cele mai pu-> 
ţin producătoare din toată întinderea 
foastei împărăţii. Aci trebuie căutată 
origina şi explicaţia faptului că bol
şevicii odată instalaţi la putere au 
început lupta lor de recucerire a 
tuturor provinciilor, cari s'au dez
lipit de Rusia în virtutea drepturi
lor proclamate de revoluţie. Această 
luptă, nu s'a sfârşit încă şi nu se va 
sfârşt decât sau prin restabilirea 
vechilor hotare ale imperiului rus, 
sau prin revenirea la hotarele istorice 
şi etnografice ale Rusiei Moscovite. 

Atâta timp cât va dura acest pro
ces noi nu vom avea linişte. Ve
cinie vom fi ameninţaţi şi provocaţi, 
când cu vorbe, când cu fapte de 
acest vecin turbulent. Este o naivi
tate nepermisă, - şi aceasta o afirm 
cu toată convingerea, — de a crede 
că ca 'Jţusia putem să ne înţelegem. 
De aceea ideea conferinţei dela Viena 
am combâtut-o cu toată energia. La 
timp am arătat că este cea mai 
mare greşalâ de a ne duce la Viena, 

unde n'am reuşit să facem altceva, 
decât să dăm bolşevicilor un ad
mirabil prilej de a-şi face propa
ganda lor în chestia Basarabiei, 
concentrând cu ocazia conferinţei 
într'un singur punct toată presa 
mondială. 

Mai sus am spus că noi nu pu
tem să ne înţelegem cu Rusia. Mo
tive pentru aceasta sunt multe. Ruşii, 
după cum am putut să -ne oon-
vingem, n 'au renunţat nici acuma, 
după atâtea dezastre, la programul 
lor imperialist, în deosebi în ce pri
veşte expansiunea lor spre gurile 
Dunării şi sudul Europei (Constăn-
tinopol). Chiar dacă am considera 
acest program ca reaultat al unei 
fantezii bolnăvicioase, şi atunci ar 
trebui să ne gândim ce măsuri tre
bue luate. 

Dar nu acesta este motivul prin 
cipal al acţiunii bolşeviste contra 
noastră. 

In bilanţul economic al Rusiei 
Basarabia, cu cele 300.000 vagoane 
de cereale producţie anuală, era un 
factor prea important faţă de sărăcia 
solului Rusiei Moscovite, populaţia 

N căreia şi înainte de război suferea 
de foamete. 

Şi dacă celelalte motive de natură 
politico-naţionălă, morală etc. sunt 
trecătoare, acesta din urmă relevat 
de mine este permament. De aceea 
bolşevicii făcând propaganda de r î i r 
boi contra României, prezintă Ba
sarabia ca un fel de pământ al 
făgăduinţei, unde curg râuri cu miere 
şi lapte, şi aceasta cu scopul bine 
înţeles să tenteze bandele lor în
fometate ,de a intra într'un eventual 
război cu România. 

Chiar dacă Ruşii, din motive 4* 
oportunitate politică, ar cădea la o 
înţelegere cu noi pe eh.ştia Basa
rabiei, aceasta n'ar fi decât o ipocrizie», 
căci la prima ocazie ei ne-ar ataca. 

Dacă astfel stau lucrurile se pune 
întrebarea: ce trebue să facem pen
tru ca să" ieşim din această stare 4« 
nelinişte şi nesiguranţă? *.••'-.' 
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Când un tratat internaţional creiâ-
Zâ o situaţie nouă, rectificând grani
ţele între două state, atribuind 
unuia ceea ce până atunci a apar
ţinui altuia, e foarte natural caprin 
aceasta se naşte un motiv de ne
mulţumire ""din partea aceluia care 
se consideră nedreptăţit, nemulţumire 
care are ca efect final dorinţa de 
revanşă. 

Rezultatul acestui conflict este în 
funcţie de puterea armată a adver
sarilor în momentul izbucnirei con
flictului. 

Dar poate să fie altă situaţie, 
când puterile semnatare garantează 
respectarea unui tratat, neadmiţând 
violarea lui sub nici un motiv. 

Să examinăm cazul nostru cu 
Basarabia. 

Aliaţii s'au convins de dreptatea 
cauzei noastre şi au recunoscut 
Unirea Basarabiei. Dar această re
cunoaştere, pe lân â faptul că nu 
implică şi garantarea dreptului no
stru, nu este şi ea destul de com
plectă. 

Noi ştim că până acu na numai 
Franţa şi Anglia au ratificat trata
tul despre Basarabia; Italia şi Japo
nia ezită pentru motive pe care nu 
le cunoaştem în de ajuns. 

Mai de parte, prietenii noştri din 
Mica înţelegere (Serbia şi Cehoslo
vacia) au o atitudine foarte ciudată, 
dovedind aceasta cu prisosinţă prin 
cunoscutele campanii de presă şi 
mai ales la recenta conferenţâ din 
Praga, unde dl Beneş ni-a dat sfa
turi mai mult decât curioase. Mă 
mir că diplomaţii noştri mai iau în 
serios până acuma această „înţele
gere", deşi toată lumea vede ridi
colul unde am căzut. 

Dar să presupunem că toţi aliaţii 
noştri, mari şi mici, ar ratifica Unirea 
Basarabiei. Cu cât s'ar schimba si
tuaţia noastră prin aceasta în cazul 
unui eventual conflict cu Rusia. Cu 
alte cuvinte, ni-ar da nouă cineva 
un sprijin militar efectiv pentru ca 
să putem apăra graniţa noastră de 
la Nistru în contra unui adversar 
superior ca număr şi forţă ? Cred 
că în împrejurările actuale nimeni 
nu hrăneşte asemenea speranţe, mai 
ales după ce situaţia internă la 
aliaţii noştri s'a schimbat atât de 
brusc în favoarea Rusiei bolşeviste 
(Herriot; Macdonald), iar situaţia 
externă a României este cât se 
poate de rea. Şi aceasta tocmai 
atunci când avem cea mai mare 
nevoe de sprijinul material. şi moral 
al Aliaţilor. 

De aceea trebue făcute" toate sfor
ţările, pentru ca să atragem pe A-
liaţi de partea noastră. Trebue în
lăturat tot ce poate să ne despartă 
de ei, chiar uneori cu preţul unor 
sacrificii. Dar mai ales trebue res
pinsă politica ultra-naţionalistâ în 
aparenţă, dar acaparatoare în fond, 
preconizată prin formula „prin noi 
înşine". 

NumaiJ j » i n modificarea radicală 
a politicei noastre externe in sensul 
unei sincere colaborări cu străină
tatea în toate direcţiile, am putea, 
cred eu, să ajungem ca aliaţii 
noştri să se identifice cu interesele 
noastre. 

N u trebue să scape din vedere 
nimănui, că pe când aliaţii noştri 
se bucură de binefacerile păcii, Ro
mânia este în permanentă amenin
ţare cu război. 

Toate acestea vor fi ascultate şi 
înţelese de aliaţii noştri numai în 

•caz, dacă România va fi în stare 
să-şi ridice prestigiul atât de scăzut 
astăzi în politica europeană. Altfel 
vom rămâne izolaţi şi reduşi la 
propriile roastre forţe în eventualul 
conflict cu advtrsarul superior. 

In rândurile de mai sus am do
vedit că recunoaşterea âreptuîu} 
nostru asupra 'Basarabiei nu mai 
este suficientă, în conjunctura inter
naţională actuală. 

'Rusia, care în epoca conferinţei 
de pace nu mai prezenta un factor 
determinant în politica europeană, şi 
se credea — greşit bine înţeles, — 
scoasă definitiv din rândul, marilor 
puteri, astăzi această 'Rusie reven
dică 'Basarabia, iar mâine este posi
bil să încerce s'o ia cu forţa. 

1>e aceea conducătorilor Statului 
'Român se impune datoria de a soli
dariza pe câliaţi cu interesele noastre. 

Această problemă însă, pe care 
o putem numi „problema apârărei 
Basarabiei", este strâns legată de 
situaţia noast ă internă în general, 
şi mai ales, de situaţia din Ba
sarabia. 

Inzădar ar fi toate asigurările 
pe cari le-am putea avea din partea 
Aliaţilor pentru păstrarea Basarabiei, 
dacă va dăinui şi mai departe acel 
sistem nenorocit de 'administrare, 
care a fost inaugurat de guvernele 
noastre. 

Administrata detestabilă care se 
face aci de câţiva ani, împinge de 
bună seamă toată suflarea la des
perare. 

Dela micii agenţi ai statului, ca 
jandarmii şi perceptorii, cari au 
venit aici cu mentalitatea de „cuce-
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ritori", brutalizând şi jefuind în chip 
neomenos ţărănimea, până la func
ţionarii cei mai mari cum sunt pre
fecţii şi primarii la oraşe, toată 
această gloată nu se gândeşte decât 
la îmbogăţire. Este de necrezut cât 
de repede se fac averi în această 
provincie. Sunt sute de agenţi mici 
ai statului, cari după doi-trei ani 
de serviciu în Basarabia s'au dus 
cu averi bine consolidate. 

Cu acest prilej ţin să precizez că 
nu vreau să fac un act de nedrep
tate faţă de funcţionarii veniţi din 
Regat, cum adesea se încearcă, afir-
mându-se că ei sunt nişte nemernici, 
generalizând astfel ticăloşiile săvâr
şite de mulţi din aceştia. Cum nici 
nu sunt dispus să apăr tot ce este 
basarabean, căcî îmi dau seama că 
la prima încercare de a face un 
astfel de lucru, faptele m'ar desminţi. 

Pentru a nu mă opri mai mult 
asupra nesfârşitelor abuzuri, care 
lovesc populaţia din Basarabia, este 
deajuns a pune în evidenţă numai 
un singur fapt, cunoscut astăzi de 
toată opinia, publică, care caracteri
zează cât se poate de bine întreaga 
stare de lucruri din această provincie, 
câcest fapt este -— .destituirea pre
şedintelui Tribunalului din Chişinău 
pentru luarea de mită în exerciţiul 
funcţiunei sale de magistrat. 

Având acest exemplu ori şi cine 
poate sâ-şi dea seama de ceea ce se 
petrece în Basarabia. 

In aceste împrejurări bine înţeles 
nu se poate vorbi de apropierea 
sufletului poporului din Basarabia. 

Cum poate să iubească acest po
por Statul român, când guvernanţii 
au batjocorit şt Justiţia — singura 
instituţie, unde cel nedreptăţit speră 
să-şi găsească dreptate ? 

Cu toate acestea, poporul din 'Ba
sarabia trebue câştigat, căci altfel 
unitatea noastră naţională este ame
ninţată. Basarabia trebue să formeze 
zidul de apărare în contra puhoiului 
bolşevic; fără de aceasta existenţa 
Statului român va fi grav ameninţată. 

Pentru realizarea acestui scop se 
cer multe sacrificii, atât morale cât 
şi materiale. Primul şi cel mai im
portant, fără care nici nu se poate 
începe opera de asanare morală în 
Basarabia, — este renunţarea parti
delor de a considera 'Basarabia ca 
un câmp de luptă politică între ele, 
pentru o perioadă cât se poate 
de îndelungată. Deoarece de fapt 
partidele politice nu. există în Basa
rabia, această renunţare n'ar fi de
cât o sinceră constatare a unei situa-' 
ţiuni reale. 
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In schimb prin aceasta s'ar aduce 
servicii imense cauzei româneşti 
acolo. 

In modul acesta s'ar elimina din 
administraţia Basarabiei acele ele
mente netrebnice, cari au singurul 
merit de a fi agenţi ai guvernului, 
populaţia ar fi scutită de agitatori, 
cari, mai ales în perioada alegerilor, 
se folosesc de cele mai urâte mij
loace de propagandă, producând 
astfel o adâncă turburare între să
tenii noştri. Oamenii politici din 
Basarabia, cari actualmente sunt 
împrăştiaţi în diferite partide poli
tice, s'ar aduna laolaltă pentru ca 
cu toţii sâ contribue la înlăturarea 
acelei stări jalnice de care este cu
prinsă astăzi Basarabia. 

Cu altă ocazie voiu încerca sâ 
arăt care trebue sâ fie programul 
de imediata acţiune pentru îmbună
tăţirea situaţiei în Basarabia, situaţie 
ce în momentul de faţă se consideră 
de mulţi ca iremediabilă. 

N u ne este permis de a cădea 
în asemenea pesimism, dar nici nu 
se mai pot tolera metodele ticăloase 
de guvernare care constă în aban
donarea Basarabiei, în manile unei 
bande de tâlhari. 

Am arătat mai sus că crearea 
unei situaţiuhi internaţionale şi îm
bunătăţirea situaţiei interne depinde 
de bună voinţa şi patriotismul con-
ducătorilor Statului român t dar mai 
este încă o soluţie care în momen
tul de faţă iese, ce e drept, din 
limitele posibilităţilor noastre, dar 
care este de o importanţă covârşi 
toăre. E vorba de reînfiinţarea sta
tului Ucrainean independent, aşa 
cum a fost în anii J9J7 şi J918. 

In broşura citată mai sus am 
discutat această problemă pe larg. 
Se înşeală acei care cred că o 
Ucraina independentă este o abe
raţie, un produs al fantasiei 
bolnăvicioşi a unor iluzionişti. Po
porul ucrainean există, îşi are con
ducătorii săi şi nu este aşa de de
parte momentul, când stăpânirea 
moscovită nu va mai fi în stare să 
împiedice liberarea Ucrainei. 

Atunci, şi numai atunci, vom 
avea linişte asigurată la graniţa 
noastră dela Răsărit. 

Aşa fiind, ori-ce acţiune care ar 
grăbi liberarea poporului ucrainean, 
trebue considerată ca o acjiune de 
înnaltă înţelepciune şi prevedere po
litică, şi ca atare încurajată pe toate 
căile şi cu toate mijloacele, 

Dr. Danitl Ciugureanu, 
fost prtmmintstrtt at Iţepubticei 

ŞNLoidoveneşţt. 

PROBLEME SOCIALE 
PSICOLOGIA DIFERENŢIALĂ ŞI A. D, XENOPOL 

In desbaterile foarte interesante, 
dar şi foarte încâlcite care au avut 
loc pentru ridicarea istoriei la ran
gul de ştiinţă, filosofia — vorbesc 
de cea din veac al XIX şi din în
ceputul veac. XX, — s'a ales mai 
cu seamă cu două mari foloase. 
Anume s'au precizat şi au reapărut 
pe arena discuţiilor două probleme 
însemnate. Prima a fost o revizuire 
a „globului intelectual" după vorba 
lui Bacon, adică verificarea clasifi
cării ştiinţilor şi a raportului dintre 
dânsele — chestiune cu adânci rami
ficări în ogorul filosofiei. A doua 
a fost desprinderea noţiunii de lege 
ştiinţifică din domeniul ştiinţilor na
turii şi sădirea ei, cu formalităţile 
impuse — şi pe tărâmul ştiinţilor 
spiritului, unde se credea — acesta 
era cuiul lui Pepelea în edificiul 
ştiinţei veacului \9 — că domnia 
atotputernică a libertăţii, — „a li
berului arbitru"... — excludea, fără 
nici o altă di cutie, — orice încer
care de a pune puţină ordine şi re
gularitate în desfăşurarea fenomene
lor spirituale... Şi această din urmă 
chestiune, înafară de resursele sale 
filosofice, supte de către rădâcinele 
filosofiei, înfiptă în subsolul fertil 
deasupra căruia înfloriau ştiin-
ţile la bătaia vântului de libertate 
şi autonomie, — prezintă mai ales 
un caracter ştiinţific — teoretic, de 
primul rang. In acest proces intere
sant pentru cultura contemporană 
'noi românii am avut norocul sâ se 
amestece şi A. D. Xenopol, fostul prof. 
la Universitatea din Iaşi, membru 
al Academiei Române şi al Instig 
tutului Franţei. 

Bătrânul învăţat aducea în dis
cuţie, pe lângă o experienţă vastă 
în domeniul istoriei — el deschisese 
larg porţile istoriei naţionale, cu 
atâtea legături universale, la noi — 
şi o cultură aleasă in domeniul celor
lalte ştiinţi spirituale ca Dreptul, 
Economia politică şi Filosofia gene
rală, dar mai ales, aducea puterea 
lui de muncă ţinută la curent cu 
frământările spirituale ale minţilor 
din Apus. 

Astfel gânditorul român a îm
bogăţit prin prinosul lui — care e 
şi al culturii româneşti — istoria 
gândirii contemporane* cu o concep
ţie dinamică a universalului şi cu o 
teorie ştiinţifică a istoriei. Căci opera 
fundamentală a marelui învăţat ro
mân, cu toată circumspecta lui pro
testare de modestie (Theorie de 

l'histoîre, ed. II din Principes fon-
damentau s de l'hist. — Paris, Leroux, ! 

J908, Avant-Propos, p . I) este înainte 
de toate o lucrare de filosof ie despre 
Universul considerat în latura de
venirii sale veşnice, şi în al doilea 
rând e o cercetare de teoria ştiinţii. 

In afară de faptul, care reiese lim
pede la lumină, pentru cine adân
ceşte labirintul desbâ terilor în jurul 
istoriei — ştiinţă, căci Xenopol pune 
problema-*ceasta în mod original, 
discuţia aduce pd tapet încă o ches
tiune, care credem că este pentru, 
regretatul învăţat român unul dîn 
meritele cele mai m a r i : rost l psico-
loffiei individuale (diferenţială în sensul 
lui William Stern, astăzi) pentru is
torie, obiectul acestei psicologii şi 
natura cercetărilor sale. 

In ştiinţa mai nouă şi-a pus pen
tru întâia oară în mod sistematic 
problema unei psicologii individuale, 
marele psicolog francez c/îtfred ^Binet 
(J857:—Î9ii), cu care a colaborat în 
conducerea laboratorului de psico- ^ 
logie dela Sorbona românul JV; 
cVaschide, mort şi el acum. 

In lucrările din „Annee psycho-
logique", precum şi în diferite opere 
de si;teză, c a : La Suggestibilite, 
L'etude experimentale de l'intelligenci,- • 
La psychologie de calculateurs ei de , 
joueurs d'echie, Ies idees modernes sur 
fes Enfants, pentru a cita pe- cele 
mari însemnate, marele Binet arată 
că sufletul omenesc nu .:re nu-nai 
trăsături şi caracteristici generale* 
obşteşti, ci că în structura vieţii 
sufleteşti, aceleaşi fenomene ale 
sufletului se manifestează întţ'o &i- -
lănţuire specială, care dau fiecărui 
individ aparte, «n timbru psihic 
aparte, care alcătuiesc individuali- . 
tatea psihică particulară, diferenţiată, 
deosebitoare de acea a altor indivizii , 
In felul acesta, — amănuntei*? #tf 
ne interesează aici — Binet pune „ 
cel dintâiu sistematic problema psico* ; 
logică a diferenţierii şi selecţiunîi i 
individualităţilor, după aptitudini, 
lucru imens de însemnat pentru pe*;...," 
dăgogia ştiinţifică; pune problema 
exercitării experimentale a inteligenţii 
— cu a cărei originalitate mai apoi 
se mândreşte şcoala germană din 
Wurzburg, pe nedrept; pune pro
blema psihologiei juridice — psicolo-
gia mărturiilor, pe care au dus'd — 
după Binet, mai departe cercetările 
lui "William Stern, în Germania. 

Meritul cel mare, în această ches
tiune, pentru Xenopol este că dânsul •" 
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a văzut just, o complectare a psi
cologiei diferenţiale pe care ştiinţa 
vieţii sufleteşti şi-o pune acuma. 

Iată ce scrie Xenopol la Î910: Cău
tând să arată că Geologia, ca şi Is
toria, nu poate să dea, ca . ştiinţă, 
legile transformării pământului, ci 
numai pe acelea ale producerii 
fenomenelor geologice, el cercetează 
în studiul său întitulat „Istoria şi 
Geologia" (cap. VII.) prob'ema felu
lui în care se fac individualizările 
faptelor istorice, spre deosebire de 
faptele materiale. 

In istorie individualizarea faptelor 
derivă din cea a, persoanelor prin 
care ele se îndeplinesc. Fiecare om 
alcătuieşte o lume psihică aparte, tot 
aşa de deosebită ca şi figura ce o 
răsfrânge. cAceastă individualitate 
omenească desemnându-se şi la spirit 
pe temeliile corporale şi fiziologice 
pe care se reazimă, urmează că, ţe
sătura particulară a acestui spirit in
dividual, alcătuieşte unul" din elemen
tele de căpetenie ale istoriei omenirii, 
şi iot odată şi nota cea mai carac
teristică, care o deosebeşte de Geolo
gie; căci pe când în această din 
urmă individualitatea formaţiilor nu 
este decât rezultatul tntrecrucişării 
acţiunii faptelor — în Istorie această 
individualitate, este concentrată în 
spiritul omenesc, care este agentul 
istoriei, şi această individualitate este 
ea însăşi o putere care contribuie la 
desvoltare. 

Sub termenul de spirit individual 
nu trebue înţeles numai acel ce este 
altoit",pe fiecare om în parte, ci 
încă şi acel ce creşte pe temelii mai 
largi, dar tot strict individuale, pre
cum sînt: rasele, popoarele, triburile, 
clasele sociale, corporaţiile, şcoalele. 
Pentru a expune istoria omenirii, va 
trebui să luăm în consideraţie starea 
spiritelor ptin care pătrund forţele 
care făuresc istoria. 'Va trebui deci 
făcut un studiu special de Psicologie 
individuală a fiecărei formaţii ome
neşti care intervine în jocul istorii.1) 

Să se bage bine de seamă ţ nu e 
vorba aici de psicologia popoarelor 
(colectivă sau etnică), nici de socio-
psicologia care studiază legile psico-
gice ale evoluţii sociale, ci e vorba 
precis şi lapidar, de „un studiu 
special de Psicologie individuală a 
fiecărei formaţii omeneşti", care 
trebuie să intervie în explicaţia jo-

x) Istoria si Geologia, cap. VII. p. 358— 
359, în „Viata românească", WO. No. J2. 

cului fenomenelor istorice. Problema 
este enorm de importantă. Dintre 
cercetătorii teoriei istoriei, Windelband 
spune că imposibilitatea de a putea 
determina individualitatea în mod 
conceptual se bazează pe faptul că 
particularitatea şi singularitatea in
dividului consta în combinaţia, di
versă totdeauna, a complexităţii: 
individuum est ineffabile; individuali
tatea trebuie trăită, şi simţită numai. 
(Einleitung in die Phitos. p. 63. 
ed. II.) La dânsul aceasta psicologie 
individuală a „formaţiilor omeneşti", 
cum zice Xenopol, se confundă cu 
istoria. Aceasta studiază în indivi
dualitatea lor viaţa şi natura oame
nilor sau a unui intreg popor, 
pentru particularitatea graiului, reli
giei, ordinei juridice, fenomenelor 
literare sau ştiinţifice. CPrâludien, 
II; Geschichte und Naturwissensehaft 
1911, p. 144.) Iar în altă lucrare a lui 
(Logik, in Festschrift fitr Kuno 
Jischer, ed, II. 19. 7. p, 200,) spune, 
vorbind în special de psicologia 
diferenjială, că „psicologia ştiinţifică" 
trebuie întregită cu o „Psicologie a 
diferenţilor individuale" — ceeace 
nu era o noutate; însă că „aceasta 
nu poate avea decât o directivă 
istorică . . . " Istoricul şi sociologul 
francez P. Lacombe, în lucrările sale 
despre istorie („De l'histoire consi
dere^ comme Science" şi „Introduc-
tion a l'histoire litteraire") susţine 
că elementul psicologie din istorie 
aparţine psicologiei obişnuite, gene
rale, pentrucă „ştiinţă fără genera
lizare nu există" (Introduction, 
preiace, p. VI—VIL): iar în cap. 
III. din lucrarea „De l 'h is toire . . ," , 
dă un extras al rezultatelor câştigate 
în psicologie, despre omul în genere, 
ce trebuie studiat şi în istorie. In 
sfârşit Heinrich Ifickert, cel mai în
verşunat combatant pentru o istorie 
fundată pe temeiurile metodei „in-
dividualizante", combate metoda 
culturală a lui La.mpreckt, tocmai 
pentrucă acesta din urmă, mai ales 
în lucrările „Moderne Geschicht-
swissenschaft" şi „Einfuhrung in 
das historische Denken" se sileşte 
să arate cum se fac generalizările 
psicologice, reducând istoria la o 
mecanică pskologică. Dar ceeace 
este interesant la Rickert, e faptul 
că dînsul tăgăduieşte dreptul psico
logiei de a se amesteca în istorie, 
pentrucă ea „e o ştiinţă naturală-
generalizantâ. Istoria nu se poate 
servi de rezultatele acestei psicologii, 
ei este nevoie de psicologie „a cu
noaşterii oamenilor", cum e aceea 
profesată de artişti şi poeţi, ce nu 
are aface cu ştiinţa, care să se re

ducă la particular şi singular, o 
„psicologie istorică", prin'care, scrie 
dânsul, nu vom inţelege însă o 
ştiinţă, (Kulturwissenschaft u. Natur
wissensehaft, p . 69—ii, în special 
p . 72.) Ea nu poate fi nici o psi
cologie descriptivă, cum credea 
Diltheg. 

La Xenopol, problema se pune 
însă clar, aşa cum astăzi e cunos
cută sub numele de psicologie di
ferenţială. El scrie: Această psico
logie individuală, singulară sau co
lectivă, este deosebită de legile psi
cologiei şi ale sociologiei absolut 
obşteşti, şi comune tuturor grupe
lor omeneşti, legi care, împing prin 
acţiunea lor, faptele la suprafaţa 
istoriei. Starea sufletească a fiecărui 
individ în carne şi oase, a fiecărei 
colectivităţi mai mult sau mai pu
ţin întinsă de indivizi, alcătuieşte 
una din condiţiile, şi poate cea mai 
de căpetenie, prin sare lucrează le
gile psicologice şi sociologice... For
ţele psicologice şi sociologice, care 
sînt forţe psihice, lucrează asupra 
constituţiei particulare a spiritului, 
pentru a da naştere formelor civili
zaţiei, întrucât legile psicologiei şi 
ale sociologiei nu contribuie la cu
noştinţa lanţului de cauze succesive, 
şi întrucât ele sunt pe de altă parte 
cunoscute în modul lor de lucrare, 
ca unul al cărui mecanism lăuntric 
poate fi pătruns de minte, cauzali
tatea istoriei nu va cerceta atâta 
natura legilor cât aceea a condiţii
lor date de complexiunile psicolo
gice individuale, spre a-şi înşira 
verigile.*) 

. După ce studiază rostul acestor 
condiţii psihologice şi sociologice în 
istorie (1. cit. p . 360) — insistă 
asupra metodei,,inferenţii" în istorie, 
care constă in argumentarea dela 
individual, la individual, de unde re
zultă şi mai clar rostul individuali
tăţilor psicologice, singulare sau co
lective pentru istorie, m teoria lui 
Xenopol. Şi acum, înainte de a ter
mina, încă două cuvinte. Psicologia 
diferenţiată, ca temelie a explicaţiei 
istorice, se întrevede in concepţia lui 
Xenopol din lucrările sale dela 1898, 
în acest sens. In Theorie de l'histoire 
este un întreg pasaj (p. 3J5—322 |> 
mai ales) în care această teorie ale f 
psicologiei individuale e expusă pe 
larg. . \ 

E vorba de „mentalitatea grupuri- * 
lor şi indivizilor", de „particulari- j 
tâţile sufletului individual şau a . $ 
poporului" reductibile în parte la •' 
dispoziţii născute, în parte la altele '; 
_ _ _ _ _ r i 

+) Istoria şi Geologia, p. 359. 
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câştigate (p. 316)... In concluzie ară
tând rolul psicologiei pentru istorie, 
spune că el va consista în explicarea 
faptelor individuale din care se al-
cătueşte desvoltarea, fapte mereu 
nouă, mereu altele, ce nu se repro
duc nici când în mod identic, ci pre
zintă totdeauna un element diferen
ţial. Intr'o comunicare făcută la 
Academia de st. mor. şi polit. Paris 
1900 şi la Congresul din Roma, 
despre Psicologia şi Istoria, Xenopol 
susţinuse acelaş lucru. 

Ca încheiere x A. D. Xenopol e 
istoricul merituos care întrevede cu 
exactitate că numai psicologia dife
renţială; individuală sau colectivă, 
poate da ajutor explicator istoriei 
ştiinţifice. 

Şi această problemă, ce trebuie 
studiată în amănunte de azi încolo, 
formulată precis de dînsul constituie 
pentru scriitorul român, un merit 
ce trebuie să aibă cel puţin acum 
o recunoaştere pe drept meritată. 

Rom, Demetrescu. 
0 0 0 0 ^ ) 0 0 0 0 

ACTUALITĂŢI 
CONFERINŢA DELA SINAIA 

A ALIANŢEI UNIVERSALE PENTRU ÎNFRĂŢIREA POPOARELOR PRIN 
BISERICA 

Unul din fenomenele cele mai ca
racteristice ale vremurilor de după 
războiu este cooperarea popoarelor 
pentru rezolvirea, marilor probleme pe 
cari până aci ele căutau să le re
zolve singure sau cel mult, în tovărăşii 
dictate de interese politice mai mult 
sau mai puţin trecătoare, Aşa se ex
plică înjghebarea Societăţii Naţiunilor, 
care devine din zi în zi un factor 
mondial tot mai viguros, şi tot aci îşi 
găseşte explicaţia şi*Liga pentru c o-
peratia intelectuală, care deşi abia la 
începutul operei ei de organizare, 
promite să aducă o reală îmbunătă
ţire în haosul babilonic, în care se 
sbate azi intelectualitatea din aproape 
toate ţările din lume. 

Acesle mişcări şi opere de caracter 
politic şi cultural îşi au pandantul 
lor pe teren religios în Alianţa uni-
versa'ă pentru înfrăţirea popoarelor 
prn Biserică, care, ca şi celelalte 
două îşi au origina lor în America, 
iar terenul propriu de activitate în 
Europa. 

Privită cu multă neîncredere la în
ceput, întreagă această mişcare s'a 
dovedit în curs de câţiva ani nu 
numai folositoare, dar şi necesară şi 
posibilă Energia anglo-saxonă depusă 
în temeliile ei a biruit toate prejude
căţile şi toate piedecile şi astăzi ea 
merge din succes în succes. Ceeace 
înainte cu un deceniu ar fi părut o 
imposibilitate, astăzi este o realitate, 
pe care se poate zidi, cu timpul, o 
lume nouă. 

Cine a mai avut vr'o îndoială în 
această privinţă, s'a putut convinge 
de lipsa de îndreptăţire a acesteia 
din cele petrecute la conferinţa dela 
Sinaia a Alianţei pentru înfrăţirea po
poarelor prin Biserică, conferinţă care 
a avut loc în zilele de 22—23 Sep
temvrie a. c. 

Ca"funul care am luat parte la 
această conferinţă, sunt în măsura să 
apreciez în mod obiectiv, şi în acelaş 
timp şi critic, importanta ei şi să spun 
câteva cuvinte despre activitatea ei 
şi despre perspectivele pe cari ea le 
deschide. * 

Conferinţa dela Sinaia a fost o con
ferinţă regională a popoarelor balca
nice. La ea au participat delegaţi de 
ai tuturor acestor popoare. însemn 
aici cu numele pe delegaţii, cari au 
fost următorii: 

Din partea României: Arhimandritul 
Iuliu Scriban, Dr. V. G. Ispk, secre
tarul generat al Ministerului de Culte, 
Dr. Dragomir Demetrescu, profesor la 
Facultatea teologică din Bucureşti, Dr, 
Ştefan Bogdan, preşedintele cercului 
social-creştin „Solidaritatea", Dr. Şer-
ban lonescu, conferenţiar la Facul
tatea teologică din Bucureşti, Dr. Ioan 
Lupaş şi Dr. Onisifor Ghibu, pr fe-
sori la Facultatea de Filosofie şi Litere 
din Cluj, pastorul evangelic Honig-
berger şi protopopul reformat Tokes 
din Bucureşti., 

Din partea Bulgariei: Episcopul 
Paisie de Znepol, vicarul mitropoliei 
din Sofia, Dr. Şt. Ţancoff, decanul 
Facultăţii de teologie din Sofia, I. 
Coluşeff, fost ministru plenipotenţiar la 
Roma şi Constantinopol, deputat, G. 
Tvesnicoff, director general în Mini
sterul Cultelor şi D.. N. Furnagieff, 
pastor protestant, deputat. 

Din partea Jugoslaviei: Dr. Irineus 
Georgevici şi Dr. Ioan Stoianovici, 
profesori la Institutul teologic din 
Carlovit şi arhimandritul Valeriaţs 
Pribicevici. 

Din partea Greciei: Dr. J. Diovu-
niotis, profesor de istorii dogmelor la 
Facultatea teologică din Atena, Dr. 
Papamihail, profesor la aceeaşi fa
cultate. 

Din partea Albaniei: iconomul 
stavrofor'Stelian Vasilescu* 

Din partea patriarhiei de Contan-
tinopol : Arhimandritul Timoteos 
Evanghe'inidis. 

In afară de aceşti delegaţi, au mai 
participat din partea .comitetului cen
tral al Alianţei universale: dd. W. Dic-
kinson, secretarul general al a cesteia, 
d. Dr. A. Ramsay, secretarul general 
pentru Europa, şi Dr. H. Atkinson, 
secretarul general penttu America, 
precum şi pastorul H. Neander, re-
prezintantul arhiepiscopului de Stock-

holm, Nathan Soderblom, vicepreşe
dintele Alianţei. 

* 
Programul conferentei a cuprins 

trei puncte principale: 1) rapoartele 
delegaţiilor despre activitatea comite
telor naţionale ale Alianţei universale, 
2) Chestia minorităţilor în ţările bal
canice şi 3) In ce măsură Bisericile 
ortodoxe pot contribui la menţinerea 
păcii în Balcani ? 

Din rapoartele delegaţilor s'au pu
tut constata o mulţime de lucruri 
foarte interesante şi instructive. Astfel, 
delegaţia bulgară a declarat că comi
tetul naţional bulgar n'a putut des
făşura o activitate mai remarcabilă 
din cauza că societatea bulgară stă 
rezervată fata de intenţiile paeifice, cari 
unora le pare o simplă mască pentru 
perpetuarea nedreptăţii rezultate pe 
urma războiului şi a „păcii". Ideea 
păcii este impopulară, ca şi aceea 
a cooperării cu alte confesiuni. De
legaţia iugoslavă relatează şi ea că 
acasă populaţia nu se ocupă de pro
bleme ca cele puse de Alianţă. (In reali
tate, în Iugoslavia lupta între ortodoxi 
şi catolici paralizează, pentru moment, 
orice posibilitate de colaborare între 
confesiuni. In comitetul naţional iu
goslav mi se pare că sunt numai mem
bri ortodoxi.)' Delegaţia grecească ex
primă speranje pentru viitor. Delegatul 
patriarhiei constantinopolitane a arătat 
că din cauza tulburărilor în jurul 
scaunului patriachal, nu s'a putut 
lucra nimic pentru pacea între 
popoare. Delegatul albanez a stăruit 
asupra împrejurării că Biserica alba-. 
neză, deşi autocefală, nu şi-a putut 
dobândi nici până astăzi tomos-ul 
de recunoaştese d>n partea Patriarhiei 
ecumenice. Din raportul delegaţiei 
româneşti s'a simţit greutatea imensă 
pe care o presintă chestiunea confe
sională în România. In adevăr, Ro
mânia este. supt raportul confesional, 
cel mai variat caleidoscop din Eu
ropa ; ea are nu mai puţin ca 9 confer 
siuni creştine, în afară de religiile 
necreştine şi de secte şi în afară de 
deosebirile de naţionalitate ale cre
dincioşilor de aceeaşi confesiune 
(1) ortodoxi români, ruşi, sârbi, bul
gari şi greci, 2) greco-catolict români 
şi ucraineni, 3) romano-catoliciainguri, 
şvabi, poloni şi nemţi, 4) evangelici-
luterani saşi şi unguri, 5) reformaţi 
unguri, 6) unitari unguri, 7) armeni 
ortodoxi, 8) armeni catolici 9) lipoveni. 
Să se adaoge izraeliţii ortodoxi, neo-
logi şi status-quo, apoi musulmanii 
şi, în sfârşit, sectele). Comitetul naţio
nal român, în care sunt reprezintate 
primele şease confesiuni n'a putut 
disvolta, în primul an de existentă, 
nici o activitate. Acum este vorba ca 
să se reorganizeze şi să scoată apoi 
o revistă interconfesională în servi
ciul păcii. 

La punctul al doilea, contrastele 
dintre diferitele popoare balcanice au 
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ieşit şi mai limpede la iveală. Cu 
toată sublimitatea doctrinei creştine, 
în realitate raporturile dintre diferitele 
popoare ortodoxe nu sunt aproape de 
loc influenţate de identitatea de reli-
giune. Las că, după cum spunea dele
gatul bulgar Furnagieff, Turcii, deşi 
invinşi în războiu, se poartă fată de 
'creştini ca nişte învigători şi nici nu 
vreau să audă de minorităţi etnice sau 
religioase, dar înşişi creştinii greci ca 
şi bulgari favorizează regimul turcesc 
prin rivalitatea dintre ei. In Balcani, 
creştinii se combat şi astăzi reciproc, 
iar Turcii trag sforile şi foloasele. 
Când un creştin e înfrânt de Turci, 
cellalt se bucură. Pe de altă parte, 
în ţările ortodoxe minorităţile sunt tra
tate în mod neuman şi necreştinesc: 
li se închid bisericile şi şcolile. In 
nici într'o tară balcanică d. e. elemen
tul românesc nu este tratat omeneşte, 
în vreme ce Bulgarii, Sârbii şi Grecii 
din România se bucură de complectă 
libertate. Chiar şi în Cadrilaterul ve
cinie tulburat de comitagii bulgari, se 
pare, după dovezile aduse de secre
tarul general al Ministerului nostru de 
Culte, că tratamentul Bulgarilor este 
destul de uman. Din cele afirmate de 
delegajii bulgari despre felul cum sunt 
trataţi fraţii lor din Jugoslavia şi din 
Grecia s'a desfăcut pentru noi Ro
mânii, cel puţin, constatarea că în 
Balcani amintirea cruzimilor din 
timpul războiului este încă foarte vie. 
Sârbii tin să plătească Bulgarilor cu 
vârf şi îndesat pentru tot ce-au suferit 
dela ei în anii 1914—1918. Tot astfel 
şi Grecii. Aici ortodoxia s'a dovedit 
incapabilă de a turna ir tămăduitor 
pe vechile rane. Numai noi Românii 
am uitat tot trecutul, cu toate sufe
rinţele Iui. La noi răzbunarea fată de 
Bulgari, Turci, Unguri sau Nemii nu 
se manifestă prin nimic, în compara
ţie cu ce se petrece în Balcani. Se 
pare că ortodoxia noastră este din 
.alt aluat, decât cea orientală... 

Cu toate aceste constatări sinistre, 
aproprierea dintre Biserici poate să 
aducă cu timpul o îmbunătăţire a 
relaţiilor dintre popoare, îmbunătăţire 
care pe altă cale cu greu se va pu
tea atinge. 

* 
In legătură cu punctul al treilea 

din program, susţinut de d. V. G. 
Ispir, s'a afirmat că pentruca Bi
serica ortodoxă să-şi poată împlini 
misiunea ei de pacificatoare a Bal-
canului vecinie în eruptiune, este ne
voie mai înainte de toate că ea să 
aibă o organizare unitară. Patriarhatul 
dela Constantinopol să fie de fapt 
ecumenic, având în jurul patriarhului, 
care nu mai trebue să fie eleni -t, ci 
general-ortodox, reprezentanţi de-ai 
tuturor Bisericilor ortodoxe. De ase
menea, în vederea unităţii religioase 
avem nevoie şi de uri institut teolo-
| ic central interortodox, în care studiile 
să se facă în ruseşte, greceşte şi ro
mâneşte. 

Propunerile acestea, cari au fost 
făcute în numele reportorului, au fost 
susţinute de Bulgări cu toată căldura, 
dar, în schimb, au fost c mbătute cu 
toată hotărârea de delegajii greci, cari 
au stăruit ca patriarhatul să râmâie 
aşa cum e şi au afirmat că organi
zarea propusă ar fi un adevărat pa-
pism. Pentru a nu cădea în catoli
cism, arhimandritul Scriban, a spus 
că patriarhul nu trebuie să fie un 
papă, ci numai un preşedinte al tuturor 
bisericilor ortodoxe, — aşa dară un 
fel de republicanism religios, în locul 
monarhismului. La rândul ei, dele
gaţia iugoslavă, evitând problema 
pusă, s'a pronunţat pentru instituirea 
unui comitet balcanic permanent, care 
să se ocupe de chestiunile religioase 
şi care să aibă şi un fel de putere 
de a-şi impune voinţa. Ar fi un fel 
de „Mică Antantă" religioasă pentru 
Balcani, alături de Alianţa universală. 

Discuţiile asupra acestui punct 
n'au dus la încă o concluzie. A ră
mas ca această problemă să se dez
bată într'o nouă conferinţă care se va 
convoca la o dată pe care va fixa 
comitetul Central al Alianţei. 

<** * 
Asupra mea discuţia acestui punct 

a lăsat impresia că chiar dacă viitoa
rea conferinţă va răuşi să găsească 
o formulă unitară pentru exprimarea 
unităţii Bisericii ortodoxe această for
mulă va rămânea pur teoretică. Intre 
popoarele ortodoxe sunt atâtea con
traste mari, în cât sute de ani nu vor 
fi de ajuns ca să le aplaneze şi să 
aducă pacea creştinească dorită. Să 
nu se uite că la conferinţa dela Si
naia Rusia n'a fost reprezintată, cu 
toate că rolul ei în sud-estul european 
n'a incetat nici din punct de vedere 
politic, nici din acela religios, decât 
pentru un timp limitat. Nu se poate 
face un aranjament durabil fără Rusia 
şi credinţa mea e, că nici cu ea. 
Un primat rusesc n'am admis nici 
în trecut şi nu putem admite nici în 
viitor, nici pe teren politic, nici pe 
cel religios. Un primat grecesc, cu 
sediul în Constantinopolul turcesc, nu 
pdmite nici Rusia, nici Grecia, nici 
Serbia, şi desigur că nu admite nici 
Turcia. Un primat românesc ar fi, 
eventual, posibil pentru moment, dar 
cine-şi dă seama de slăbiciunea in
ternă a Bisericii româneşti, trebue să 
recunoască că n'am fi nici pe de
parte în stare să facem fa{ă multelor 
şi marilor necesităţi pe cari o astfel 
de situaţie ni le-ar impunş. încercarea 
de a domina pe teren religios Bal
canii — de Rusia n'ar putea fi 
vorbă —, ar fi un lucru neserios şi' 
nici un om cu simt politic n'ar 
putea lucra pentru crearea unui 
centru al ortodoxiei orientale la noi. 

Atunci, ce rămâne de făcut? 
Convingerea mea este că, după cum 

noi Românii nu căutăm să devenim 
magistrii situaţiei politice şi economice 
în Balcani, nu trebue să căutăm să 

devenim nici stăpânii situaţiei religi
oase din această parte de pământ, 
unde religia a decăzut de câteva se
cole încoace atât de mult, încât tre-
buesc forte titanice pentru a o reface. 
Noi să păstrăm un paralelism între 
influenta politică-economică şi între 
cea religioasă în Balcani, iar pentru 
fortificarea Bisericii noastre să căutăm 
elementele necesare tot în Apus, spre 
care de mai bine de un secol se în
dreaptă întreaga noastră . orientare 
„Lumea sfintelor mumii" a Orientului 
— după cum zice dl. N. Iorga, nu 
ne mai poate asigura nici un viitor. 
Ne închinăm cu cucernicie înaintea 
trecutului lui, dar viitorul îl căutăm 
acolo unde e viată. 

Biserică românească nu se poate 
inzdrăveni „prin noi înşine", întocmai 
ca şi situaţia noastră economică, 
militară, culturală şi politică, a cărei 
însănătoşire oamenii reali o caută 
în Apus, iar nu în Orient. 0 Biserică 
bine închegată, cu tot ce ne poate 
veni din Apus, va fi în stare, la un 
moment dat să se impuie şi Bal
canilor. 

Această convingere m'a făcut ca în 
şedinţă din urmă a conferinţei dela 
Sinaia să propun ca la viitoarea con
ferinţă să se discute, în afară de 
unirea Bisericilor ortodoxe între sine, 
şi chestiunea unirii Bisericii ortodoxe 
cu bisericile creştine din Apus, inclu
siv cu cea catolică. 

Nu-mi fac vreo iluzie că acea con
ferinţă va ajunge la vr'un rezultat în 
acest punct. Atitudinea delegaţilor 
greci fată de chestiunea unirii Biseri
cilor ortodoxe, mi-a fost de ajuns ca 
să înţeleg că ceeace timp de nouă 
sute de. ani a fost imposibil, va fi şi 
de astă dată tot aşa de imposibil. 
Grecii se vor opune din capul locului 
oricărei tendinţe de reunire a Biseri
cilor. Şi ca ei vor face, probabil, şi 
popoarele ortodoxe de rasa slavă, 
cari nici odată n'au voit o apropiere 
de „Latinii" din Occident. 

* 

Dar atunci se impune dela sine 
întrebarea: oare în chestiuni de aşa 
hotărîtoare importantă pentru întreg 
viitorut nostru, trebue să ne legăm 
soarta numai decât de popoare cu 
care nu avem comun decât un trecut 
de mult îngropat, şi din care nu mai 
ţâşneşte aproape nici o scânteie de 
viată? 

Oare nu a sosit momentul să ne 
emancipăm şi pe teren religios de 
prejudiiii cari ne tfn de atâta timp 
pe loc ? 

Onisifor Ghibu 

Cluj, Piaţa Unirii IO. 
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ÎNVĂŢĂMÂNT, EDUCAŢIE 

ÎNVĂŢĂMÂNT UNITAR ŞI ÎNVĂŢĂMÂNT 
DIFERENŢIAT 

In articolul „Pedagogia şi curen
tele sociale", apărut în Nrul 24 al 
acestei reviste, am arătat, între altele, 
trei tendinţe principale din pedagogia 
modernă, tendinţe grupate în jurul 
noţiunilor} cultură, munca şi unitate, 
noţiuni ce preocupă mult şcoala şi 
pedagogia teoretică de azi. Din ele 
au luat naştere cele trei direcţii de 
pedagogie socială, — în înţelesul larg 
al cuvântului —„ reprezentate prin 
şcoala culturii, şcoala muncii şi şcoala 
unitară. De rândul trecut am tratat, 
pe scurt, cele două direcţii dintâi, 
rămânând să vedem acum, în linii 
generale, a treia direcţie, aceea a 
şcoalei unitare, cu diferitele probleme 
ce se leagă de ea. 

Principiul şcoalei unitare cuprinde 
în sine două idei principale: ideea 
unităţii organismului şcolar şi pe 
aceea a diferenţierii sistemului de 
învăţământ. Sunt ideile atât de mult 
discutate, atât în pedagogia teoretică 
cât şi în lumea acelora cari se ocupă 
de organizarea practică a sistemului 
şcolar. Mai ales acum, după marele 
răsboiu, în toate operile de reorga
nizare sau reforme ale învăţămân
tului din toate ţările Europei, s'a 
pus mai mult ca oricând problema 
învăţământului unitar sau diferenţiat.. 

Un lucru clar şi pozitiv se des
prinde, cu privire la această ches
tiune, atât din operile pedagogiei 
teoretice cât şi din activitatea orga
nizării practice şcolare şi anume: 
învăţământ diferenţiat în şcoală uni
tară. Ce va să zică diferenţiere şi 
totuş unitate: e posibilă o atare 
şcoală care să poată sintetiza aceste 
două cerinţe î Pedagogia ştiinţifică 
a dat răspunsul în mod afirmativ, 
dar mai avem nevoe şi de o anumită 
claritate ca să fim pe deplin înţeleşi 
asupra celor două noţiuni. 

Unitatea învăţământului e un prin
cipiu, e un scop, ce nu înseamnă un 
singur tip de şcoală, câci a reveni 
azi asupra acestui lucru e o imposi
bilitate atât din punct de vedere 
pedagogic, căt şi din punct de vedere 
practic, social economic. E acel prin
cipiu al unităţii organice ce formează 
nervii de legătură între diferitele 
categorii de scoale, aiimentându-le 
pe toate cu suflul aceluiaş ideal 
comun ce trebue să stăpânească în 
toate. Un Stat, ce are un scop de 
realizat, trebue să prezinte şi un în
văţământ legat in mod organic, ser
vind aceluiaş scop, începând dela 

şcoala primară şi până la Universi
tate. E vorba deci de unitatea sco
pului pedagogic şi naţional al între
gului organism şcolar dintr'un Stat. 

A servi mai bine acestui principiu 
înseamnă, a da posibilitatea de ma
nifestare şi de creaţie fiecăruia în 
cadrul energiilor lui specifice, natural, 
ţinând seamă de scopul arătat mai 
sus. Realitatea energiilor specifice e 
un fapt, ce azi îl găsim pe deplin 
clarificat şi justificat atât din partea 
psihologiei ştiinţifice cât şi din a 
activităţii practice. 

Unitatea scopului nu exclude di
ferenţierea de aptitudini, câtă vreme 
realitatea diferenţierii serveşte prin
cipiului unităţii drept mijloace spe
cifice de contribuţte şi realizare într'o 
măsură cât mai mare a scopului 
suprem. Acţiunea diferenţiată a ener 
giilor deosebite, în felul lor de a fi 
şi cu forţele de cari dis un, nu trebue 
să formeze un scop în sine, ci numai 
metode separate de acţiune în diferite 
domenii de activitate, cari servesc 
aceluiaş scop. 

în schimb nu e mai puţin adevărat, 
că o diferenţiere justă apare azi drept 
o necesitate vitaîâ, determinată de 
trei motive principale şi anume:' pe
dagogic, social şi economic. Toate trei 
sunt azi pe deplin clarificate şi justi
ficate, fiind drept realităţi de cari 
şcoala neapărat trebue să ţină seamă. 

Ansamblul atât de multiplu şi de 
variat al culturii şi civilizaţiei mo 
derne, cu manifestările lor intenziv 
diferenţiate, cu greu mai pot fi ser
vite de un singur tip de şcoală, ce 
ar avea un singur program de acti
vitate. Spre a putea satisface acestor 
necesităţi multiple, nu măi încape 
îndoială, că e nevoe de o activitate 
cât mai intenzivâ a tuturor energiilor 
specifice, fapt ce nu se poate realiza 
decât în cadrul unei diferenţieri co
respunzătoare acestor energii. între
barea e, ce formă practică de orga
nizare să îmbrace diferenţierea ? Aci 
e punctul cel mai aprig de discuţie 
al tuturor factorilor competinţi, şi 
cari se grupează în cele două tabere: 
în tabera acelora cari pretind o di
ferenţiere (bifurcare sau trifurcare) în 
cadrul aceleeaş organizaţii (institut), 
şi în tabera acelora, cari pretind o 
diferenţiere absolută cu organizaţii 
practice (institute) speciale. Ori care 
ar fi forma practică a principiului 
diferenţierii, fie aceea a secţiilor în 
cadru.1 aceluiaş institut, fie aceea a 

institutelor separate, corespunzătoare 
diferitelor aptitudini speciale, de un 
lucru trebue neapărat să ţină seamă 
ambele, ş. a. unitatea organică a în
tregului învăţământ să fie respectată. 

Pe cât de clară şi necesară apare 
azi diferenţierea, atât din punct de 
vedere pedagogic cât şi practic social-
ecoaomic, tot atât de da r şi de 
necesar apare unitatea organică a 
învăţământului. Scopul şcoalei secun
dare, în forma lui obişnuită, constă 
în faptul transmiterii şi promovării 
culturii generale universale generaţiei 
tinere, dar el mai pretinde ca această 
cultură să fie bazată pe elementele 
culturii naţionale; sâ prezinte în linii 
generale întreg ansamblul- energiilor 
specifice ale neamului din care fac 
parte. Deci, cultură universală pe Ba
zele sigure ale culturii naţionale, cul
tură ce în ultima ei analiză 'prezintă 
pecetea unui ce organic unitar, a 
unui suflet unitar, călăuzit de acelaş 
scop. An cadrul unităţii scopului di
feritele energii specifice prezintă nu
mai mijloace deosebite de acţiune, 
în menţinerea şi desyoltarea organis
mului unitar. Ca atare e uşor de 
îuţeles care trebue să fie conduita 
diferitelor categorii sau secţii ale în
văţământului secundar, ce reprezintă 
totatâtea energii şi domenii de activi
tate practică. 

Dar nu e mai puţin adevărat, c i 
aceste principii nu privesc numai 
învăţământul secundar propriu zis, 
ci toate categoriile de scoale inclusive 
cele practice-profesionale. Ele nu pot 
forma scopuri absolut separate, căci 
pentru toate există un singur scop, 
acela unitar, dictat de interesele ge
nerale ale organismului ce reprezintă 
şi din care fac parte, -

Atunci, când unitatea şi diferen
ţierea învăţământului vor fi înţelese 
în adevăratul lor conţinut, va dispare 
şi antagonismul de azi dintre şcoală 
unitară sau diferenţiată. Atunci se va 
realiza învăţământul diferenţiat în 
şcoală unitară, aşa cum am arătat 
mai sus. 

* * * 
In strânsă legătură cu problema 

diferenţierii stă problema învăţămân
tului clasic şi cel real, cu diferitele 
lor nuanţe. destul de cunoscute. E 
problema ce azi după marele răsboiu 
preocupă aşa de mult oficialitatea 
pedagogică şi lumea şcolară, iar 
într'o măsură destul de considerabilă 
şi pe alţi factori sociali. 

N u mai amintesc aci mulţimea 
argumentelor, aduse pro şi contra, 
din cele două tabere de aderenţi ai 
clasicismului sau realismului, câci ele, 
în mare parte, nu sunt argumente 
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noi, ci tot atât de vechi ca şi pro
blema in sine şi cari azi sunt destul 
de cunoscute tuturor. 

Părea un timp, înainte de râsboiu, 
că cele două tabere au ajuns să se 
înţeleagă şi să se împace, recunos-
cându-şi reciproc drepturile, necesi
tăţile şi terenul de activitate ce-i 
aparţine fiecăruia. Cum se face că 
azi, după râsboiu, chestiunea se agită 
din nou, purtând ambele părţi o 
luptă cum, poate, n'au purtat-o nici 
când; luptă ce se desfăşoară prin 
presă, studii, conferinţe şi mai ales 
în jurul operei de reorganizare şi 
reforme şcolare din diferite State ale 
Europei. 

La noi încă există problema, dar 
cu mai puţin fond şi obiectivitate 
ştiinţifică. Cu toate acestea, ea pare 
a fi ajuns la o rezoluţie practică în 
forma liceului cum ii avem astăzi 
cu diferitele lui secţii. Dar nu e mai 
puţin adevărat eă, o unitate nu 
există sub acest raport, pentru toate 
ţinuturile României întregite, căci 
şi-a mai păstrat încă fiecare provin
cie ceva din spiritul organizaţiei ce 
avea înainte de unire şi care, mai 
mult sau mai puţin înclinat spre 
una din cele două direcţii. O con
cepţie şi o organizaţie unitară încă 
n'avem, dar în schimb ni se spune, 
din partea oficialităţii, că acest lucru 
se va realiza cu ocazia reformei În
văţământului secundar, ce ar fi gata 
şi în curând pusă in aplicaţie. Ne-
cunoscând precis spiritul acestei re
forme secrete, ca atare nici nu ne 
putem pronunţa asupra ei. 

Dar, în fine, nu acest lucru ne 
intereseazâaci, căci asupra lui o să 
mai revenim as altă ocazie, ci ne 
interesează problema în sine a cla
sicismului şi realismului din punct 
de vedere social, precum şi faptul, 
cum se face că ea reînvie acum 
după râsboiu cu atâta tărie. Un 
lucru pare a se cristaliza tot mai 
mult din discuţiunile ce se poartă 
în jurul problemei ş. a. faptul, ca
pe lângă toată tendinţa atât de re
alistă a timpului în care trăim, hu
se poate renunţa la învăţământul 
clasic. Fapt argumentat şi întărit 
atât de cercetâriie pedagogiei ştiinţi
fice moderne cât şi de necesităţile 
sociale ale timpului, accentuindu-se 
din nou valoarea educativă -indivi-

. dualâ şi socială a acestui învăţă
mânt. Natural, nu în forma lui ve
che formalistă, ci numai în înţelesul 
pătrunderii în esenţă a valorilor 
culturii clasice umanitariste, ca un 
bun mijloc şi ferment de creaţie cul
turală? ca un valoros stimulent de 
energii şi valori reale şi mai ales 

ideale, necesare unei activităîi so
ciale intensive şi desinteresate, a că
rei lipsă se observă azi aşa de mult. 
E reservorul bogat şi ctar ca crista
lul al tuturor valorilor ideale supe
rioare de care şcoala nu se poate 
lipsi. 

In desechilibrul forţelor sociale 
ale timpului în care trăim, ce n'a 
reuşit încă a-şi cristaliza mersul 
conduitei, n'a reuşit sâ-şi câştige un 
conţinut sănătos şi precis, ci balan
sează vecinie în dreapta şi'n stânga 
luptând cu principiile „relativismu
lui" în toate domeniile vieţii şi cău
tând un punct sigur al echilibrului, 
nu e de mirare că într'o atare si
tuaţie tendinţa factorilor critici din. 
domeniul educaţiei par a înclina 
tot mai mult spre clasicism. E un 
clasicism moderat şi mai mult de 
conţinut decât de formă, intercalat 
cu o doză destul de considerabilă 
de naţionalism sănătos. Un clasi
cism armonizat cu tradiţionalismul 
valorilor din toate domeniile cul
turii naţionale ale unui popor ţ fapt 
ce se observă mai mult sau mai 
pujin şi în toate reformele şi reor
ganizările practice şcolare din do
meniul învăţământului secundar, ce 
s'au adus în diferite ţâri dela râs
boiu încoace. 

Se impune dela sine întrebarea, 
ce. poate fi cauza reînoirii curentului 
clasic, deşi într'o formă moderată ? 
Eu nu văd decât o explicaţie mai 
mult de ordin social: lipsa de 
idealism a timpului în care trăim, ce 
a determinat în mare parte haosul 
social de azi, întronând în locul 
adevăratelor valori nişte valori fic
tive şi relative. 

Dar oare realismul nu represintâ, 
nu creazâ şi el adevărate valori ce 
sunt totodată şi valori ideale ? N u 
mai încape îndoială că da, căci şi 
realismul îşi are domeniul lui pro
priu de valori culturale, de cari atât 
individul cât şi societatea nu se pot 
lipsi. Nici n'a mai încercat nimenea 
să nege existenţa şi necesitatea unui 
realism sănătos. Atât i-se obiectezâ 
numai, că el n'a ştiut să accentueze 
cu destulă tărie valoarea ideală 
educativă a elementelelor şi valori
lor ce reprezintă şi cari se găsesc în 
acest învăţământ din prisosinţă. El 
a pierdut în mare parte din vedere 
scopul lui adevărat educativ, ce 
zace în firea ori cărui învăţământ, 
transform ându-se mai mult într'un 
învăţământ cu tendinţe exclusiv 
practice, utilitariste, şi ca atare, fără 
să observe şi să vrea, a dat naşfere 
materialismului. Aci zace cauza re
învierii tendinţelor clasicismului ar

monizat şi echilibrat cu elementele 
şi valorile culturii naţionale, cu 
tradiţionalismul cultural al unui 
popor, aşa cum am amintit mai sus. 

Acest fapt nu înseamnă, că rea
lismul ar fi pierdut din valoare şi 
însemnătate, nici de cum, dar el va 
trebui să ţină seamă, într'o măsură 
mi i mare ca până acum, de culti
varea valorilor ideale cu ajutorul 
elementelor şi mijloacelor specifice 
de c r i dispune, să ţină seamă, că 
scopul tui în primul rând e educativ. 

Atât clasicismul cât şi realismul 
numai aşa vor corespunde scopului 
justificându-şi existenţa având în 
vedete, în primul rând, crearea per
sonalităţilor de caracter. 

Dr. Petru Ilcuş. 

Consumaţia alcoolului 
în Transilvania 

In afară de aspectul sanitar, social 
şi moral, alcoolizmul are şi o lăture 
economice, ce este de interes deo
sebit pentru tară. Această importantă 
rezultă din două împrejurări. Prima 
este, că prin consumaţia alcoolului se 
reduqe producţia economică, iar a 
două, că alcoolul consumat reprezintă 
o valoare enormă, care se pierde fără 
cel mai mic folos. 

Ca să ilustrez ce valoare reprezintă 
alcotul consumat numai in Transil
vania în cursul anului trecut, voiu 
cita datele, cari arată sumele încasate 
de fisc în dări pentru 11 articole im
portante, dintre cari 4 sunt principa
lele forme de consumaiie a alcoolului. 
Spirt 209.476,054 Lei 56-4°/o 
Tuică-rachiu . . 22.961,230 „ 6'2 „ 
Bere 7.246,323 „ 2 „ 
Vin . 44.715,811 „ 12 „ 
Zahăr 26.541,714 „ 71 „ 
Petrol . . . . . 5.790,048 „ 16 „ 
Electr, gaz. . . 6.047,239 „ r6, ' , 
Brevet ale. . . 771,836 „ 02 „ 
Lux 36.971,126 „ 9-9„ 
Art. de consum. 9.669,397 „ 2'6 „ 
Alcool denat. . 1.452,187 „ 0'4 „ 

Suma: 371.642,965 Lei 
Din totalul încasărilor statul a primit 

din darea asupra alcoolului 285.171,254 
Lei, sau 75'8 % din total, astfel în cât 
pentru celelalte capitole rămâne abia 
23-2 %. 

Darea asupra alcoolului ori cât de 
mare ar fi, se plăteşte prompt şi rela
tiv uşor. Până la legiferarea definitivă 
a problemei alcoolizmului ridicarea 
dării la cel puţin dublul celei actuale, 
ar fi o măsură foarte salutară, chiar 
cu riscul falimentarii unor fabrici de 
spirt mai puţin solide. Grija pentru 
sănătatea neamului trebue să fie mai 
mare decât grija de buzunarul câtorva 
fabricanţi, cari numai la interesul 
neamului nu se gândesc. 

Dr. S. Manvdla. 
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DISCUŢII LITERARE 
N. DAVIDESCU 

(ASPECTE ŞI DIRECŢII LITERARE) 
N. Davidescu, Aspecte şi direcţii 

literare. Volumul II. Bucureşti (Ed. 
cu tura naţională). Preţul 45 lei. 

Cartea d-lui N. D. este o carte 
de liberare şi de avânt. 

Liberările sufleteşti se datoresc 
esenţialei împrejurări că autorul se 
apropie de subiectele sale pe toate 
căile posibile cercetării moderne, că 
nu este prisonierul unei apucături 
exagerate, al unei teorii, că socoteşte 
toată multilateralitatea fenomenului 
literar, cu care se ocupă. Aceasta 
calitate rară îl fereşte de miopia cri
tică ce-am cunoscut-o, la noi mai 
ales, adeseori, care există încă, buru
iană sămănând cu urzicile rătăcite 
prin iarbă. Din cauza aceasta volu-, 
mul d-lui N. D. va avea un efect 
educativ, efect a cărui prevedere mă 
obligă la rândurile ce i-le dedic. 

Dar vorbiam şi de avânt. Critic şi 
avânt? Fără îndoeală. Cartea te 
prinde, te duce, te tine legat legat 
te tine chiar şi când uneori te simţi 
bruscat de afirmările sale, îndemnă-
toare şi de astă dată să le cauţi fon
dul, rajiunea, cauza. Iar aceasta con-
stitue un avânt, şi încă unul cu pu
tere de remânere. 

I se poate deci aplica şi sieşi ceea 
ce d. N. D. cere dela orice scriitor: 
„Un scriitor, în definitiv, trebue să 
fie, înainte de toate, o .forţă care are 
permanent ceva de spus şi care ne
contenit vibrează în contact^cu vieata 
dimprejur. Reducerea lui la publica
rea periodică a unei bucăţi de artă 
însemnează desfiinţarea rostului la 
care e dator «ă aspire, în vieată..." 
Scriitorul este permanent în funcţiune 
de oglindă şi prefacere ideală a vieţii 
oglindite, care apoi se întoarce spre 
mulţime, spre multămirea ei prin agi
tarea simtirei în artă, prin satisface
rea raţiunii, în critică. Scriitorul este 
totdeauna călăuză fidelă, statornică., 
Dela scriitori trebue să se ceară 
„normă, directivă, cugetare; simt 
orientare, tendinţe precise, profunde 
manifestări de forjă lăuntrică." Vor
bind astfel d. N. D. ne descopere în
suşi cum îşi simte menirea şi munca 
ce i-o dedică, şi, din capul locului, 
astfel ne avertisează cu ce măsură 
ne invită să-1 măsurând 

D-l N. D. are, evident, în dosul 
acestei aspiraţii şi lucrări, ca sprijin 
bun, o cultură literară foarte vastă. 
Sburând foarte departe de modestia 
graniţelor literare naţionale, d-sa îşi 
razimă critica pe aspectele mondiale 
ale artei şi teoriei ce şi d-sa b explică, 
o practică. Marele remâne normativ 
în orientarea sa, micul sau chiar 
meschinul este împins încolo, delicat 
de cele mai multe ori, dar uneori 
şi dur. 

Marele, la noi, s'a presentat astfel, 

după d. N. D. şi după noi (p. 21): 
„Cultura pornind dela sensibilitatea 
colectivă a unui popor sau a unei 
generaţii, nu se poate opri la ea; ea 
trebue organizată de o concepţie in
telectuală, cuprinzătoare şi generpasă, 
şi grupată într'un tot statuar şi defi
nit." Cu alte vorbe sensibilitatea vagă 
a unui popor trebue concretizată în
tr'un tot statuar, care trebue să iasă 
dintr'o minte puternică, dintr'o con
cepţie cu îndrăzneală. Cei ce au a-
dunat astfel şi au condensat cu spo-
rul lor, cultura noastră au fost, la 
noi: Eliade — Rădulescu, Alexandri, 
Russo, Bălcescu, Titu Maiorescu, 
Haşdeu, Eminescu. „Ei au organizat 
cursul unei culturi naţionale". Cursul, 
dela care noi pornirăm înainte. 

Cu M. Eminescu se sfârşi mărirea; 
dela el până la viitorul mare —eseu 
trecem, în prezent, prin încercări ce 
remân departe de impozanta seriei 
citate, care au noutate, au perspec
tive variate, tolerate, primite, gustate 
chiar de generaţia din care resar, dar 
nu au acel tot statuar, nu numai bine 
definit, ci nici impunător încă. 

A ne orienta fn 'aia perspectivelor 
nouă, a căuta legăturile lor ciî cul
tura trecută, a justifica veridicul lor; 
a deosebi clar prin ce va trăi el, spre 
ce zări ne va duce; a învăţa să 
aştepţi cu răbdare marele de mâine 
anunţat de micii de astăzi — iată în 
ce constă greutatea operei cri
tice, astăzi. Criticul N. D. cunoaşte 
bine trecutul, cunoaşte poate mult 
mai bine prezentul, este un tălmăcitor 
al culturei şi — deşi de câteva ori 
este mai curând advocatul decât tăl
măcitorul presentului — este un ele
ment de orientare sigură în haosul 
ori, mai bine, în „pretinsul" haos al 
fierberii literare contemporane. 

De-aceea eu cred că opera sa cri
tică este una dintre cele mai vrednice 
de atenţia generaţiilor tinere, v cari — 
doresc să se înţeleagă, cari voiesc să 
iasă din pâcla uşuratic respândită de 
multe condeie (uneori chiar celebre !), 
cari voiesc să-şi caute cu conştientă 
locul lor în drumurile acoperite de 
pâclă. De aceea îi doresc d-lui N. D. 
mulţi cetitori . . . inteligenţi, deoarece 
de cellalt fel de cetitori nu are nevoie. 

Scrierea d. N. D. se compune din 
articole scurte, fără gravitate de filo
sof prolix, dar evidenţiind sistemul de 
cugetare, încheiat în sine şi reflectat 
în raze care apar când ici, când din
colo. Cine-si va da oboseala să adune 
razele, va putea reconstrui uşor siste-
mult, exact cum, printr'un cunoscut; 
experiment optic, refaci din şapte co
lori coloarea albă. Dar refacerea nu 
poate fi opera — mea, atei. Ce i-ar 
mai remânea de lucrat cetitorului, pe 

care eu voesc să-I atrag numai spre 
această muncă? 

Critica mea este, vrea să fie şi o 
chemare, ca să zic aşa chiar. De-aceea 
mai însemn numai că în cartea, d. 
N D.. afară de principii armonisab/le 
într'un sistem, se vor găsi şi anatise, 
rar complete, totdeauna in eresaniâ, 
despre modernii: Macedonsky,, Petică, 
Săvescu, Anghel, Bacovia, Minuleşcu, 
Maniu, Blaga etc. Numele acestea 
arată că cu d. N. D. ne aflăm în plin 
curs de viată nouă românească, ce 
caută — înţelegere şi judecată dreaptă, 

G. Bogdan-Dutcd. 

PORTRETE BASARABENE 

Dr. Pani 11 Ciugureanu 
In primele luni ale Revoluţiei ruseşti 

din 1917, când începuse şi mişcarea . 
de redeşteptare naţională a Românilor 
başarabeni, i edeam la adunările „Par^ 
Udului naţional moldovenesc" cari se 
ţineau la redacţia gazel i „Cuvânt 
Moldovenesc" din Chişinău, printre 
alţii şi pe un tânăr brunet, care asculta 
cu o deosebită atenţiune desbaterilq şi 
pe care aceste vr muri nouă păreau, 
că-l pasionează în mod deosebit. Tâ^ 
nărui mă interesa şi mai mult prin 
faptul că semăna aidoma cu un vechiu 
coleg de şcoală de-al meu, care acum 
era doctor şi se găsea ca prizonier, 
austriac în Siberia. Dela o vreme am 
aflat dela d. P. Halippa că tânărul din 
chestiune este un inimos doctor de 
plasă, care la 1916, când a intrat Ro
mânia în răsboiu alături de Rusia, şi-a 
arătat în fata unor Ruşi părerea de rău,:. 
povestind că aceasta însemnează ne
norocirea României. Pentru aceasta 
mărturisire tânărul doctor delaHănceşU 
fusese condamnat de că re guvernate* 
rul Basarabiei la exil. Dar mutarea 
neaşteptată a acestuia făcu săMe uite 
pedeapsa. 

Poate că amintirea acestei păţanii 
l-a făcut pe doctorul Dahiil Ciugureanu 
să fie atât de rezervat în prima fază 
a Revoluţiei şi să nu ia aproape deloc 
parte activă la îndrumarea noii vieţi 
politice şi culturale a Basarabiei. 

Cariera politică a dlui Ciugureanu 
începe abia după izgonirea bolşevici
lor şi după intrarea armatei române 
în Basarabia (Ianuarie 1918). Ce e 
drept, dânsul a 'fost în Sfatul larii, 
deputat al „Parttdului naţional moldo
venesc", dar, după cât mi-aduc aminter 
în această calitate na desfăşurat vre-o 
activitate propriu zisă. Totuş, cei cari 
îl cunoşteau mai deaproape, îşi dădeau 
seama că acest tânăr tăcut şi modest 
are calităţi mai presus de ale tuturor 
gălăgioşilor şi că la moment oportun 
el şi le va şti pune în valoare. Ocazia 
se ivi în curând. In adevăr când, după 
ocuparea Basarabiei de către armata 
română, d. P. Erhan, fostul pritndirec-
tor al tării, care lucrase cu bolşevicii 
fără ştirea Sfatului Ţării şi a Sfatului 
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directorilor, trebui să demisione:e din 
post, în locul demisului fu ales prim-
director dl Ciugureanu, asupra căruia 
căzii deodată o răspundere extraordi
nar de mare. 

Tânărul premier, deşi lipsit aproape 
de orice experienţă politică, în schimb 
dotat cu o firească intuiţie a realităţii, 
apucă cu o deosebită îndemănare şi 
energie frânele tării în mână. Naţio
nalist prin instinct şi prin concepţie — 
spre deosebire de dd. Erhan, Inculet 
ş. a., cari erau socialişti-revolutionari 
internaţionali — ă. Ciugureanu izbuti 
să introducă în viata politică a Ba
sarabiei un spirit naţional „moldove
nesc" şi, apoi, încetul cu încetul, ge
neral ̂ „românesc", în locul spiritului 
rusesc revoluţionar care făcuse pană 
aci imposibilă consolidarea situaţiei 
vetii publice în noua „Republică mol-
divenească". El inaugura fată de 
monoritătile cari se socoteau încă stă-
pâine ale tării, o politică dedemnita'e 
şi de energie. „Cine sunteţi Dvoastră 
aici ?" — întreba Dsa pe reprezen
tanţii acestora în şedinţa dela 16 Martie 
1918 a Sfatului Tării. Si răspundea: 
„Oaspeţi, cari ati fost primiţi şi ocrotiţi 
în tara aceasta! D-voastră nu ştiţi is
toria, şi eu înţeleg de ce no ştiţi: nici 
od tă nu v-ati interesat de istoria 

jicestei tăii, căci poate va mânat 
aici numai folosul propriu ... Cine a 
venit aici? Funcţionari ruşi, cari făceau 
politica ticăloasă a Petersburgului şi 
colonişti cari se v zestrau aici în de-
ajuns cu pământuri, pe când Moldo
venii băştinaşi erau nevoiţi ?ă meargă 
în Caucaz, la Amur. — Cine a mai 
venit încă ? Evreii, cari erau izgoniţi 
din alte ţări, iar aici aflau ocrotire şi 
multe înlesniri". 

Se înţelege, că un om care simtia 
şi vorbia astfel, nu putea fi atât de 
simpatic celor de alt neam, cum erau. 
cei cari îşi făceau un titlu de laudă 
din internaţionalismul lor, sau cel puţin 
din j,basarabenismul" lor strâmt. Dar 
el nu prea putea fi simpatizat nici de 
cătră socialişti-revolutionari, cari luni 
de zile îmbătaseră lumea cu promi
siunea de a da în mod gratuit tot pă
mântul pe mâna ţăranilor. D! Ciugu
reanu îşi da seama că Basarabia e 
moldovenească şi că, în consecinţă, 
chestia agrară nu trebue socotită ca o 
simplă chestie socială, ci ca o impor
tantă pwblemă naţională, menită a 
face dreptate în prima linie elementu
lui băştinaş. 

La 27 Martie 1918, când Basarabia 
se uni cu România, primul ministru 
al „Republicei moldoveneşti" de până 
aci, trecu ca ministru în guvernul 
central al României dintre Carpati şi 
Nistru, unde rămase până în 1919, 
când hotarele acesteia se întinseră spre 
Nord până la Tisa. In acest an făcu 
o călătorie în Franţa şi Anglia, unde 
informă cercurile politice mondiale 
despre politica Rusiei, publicând în 
acelaştimpcâteva studii în revistele The 
New Europe şi in Balkan Revue. în
tors acasă, tipări în româneşte, ojbro-

şură bine gândită despre „Problema 
rusă fată de interesele europene şi ro-
mâne",ddnd prin aceasta dovada că 
este şi un serios cugetător în materie 
de politică externă. Mai târziu, în ac
tuala sesiune legislativă fu aLs vice
preşedinte al Camerei deputaţilor, din 
care funcţiune dimisionă, dupâce înir'o 
cuvântare plastică şi energică făcu un 
rechizitoriu implacabil guvernării de 
astăzi a tării. 

Astăzi d. Ciugureanu este unul din 
mulţii cetăţenii nemulţumiţi ai Ba
sarabiei, pentru binele căreia atâţia 

s'au jertfit zadarnic şi la temelia că
reia are mângâierea că şi-a depus, la 
timpul său, tot ce-a avut mai bun. 

Dar dacă în prezent d. Ciugweanu 
e numai atâ'a, sunt sigur că eveni
mentele politice cari vor veni, îl vor 
chema din nou la un rol conducător. 

Chiar şi într'o tară bogată în oameni 
politici, un om ca dsa este de mare 
folos; cu atât mai mult în Basarabia, 
care se poale lăuda cu atât de putini 
oameni de valoarea politică, morală 
şi intelectuală ca a dsale. 

ONISIFOR GHIBU 
OOOQOOOOO 

SĂNĂTATEA PUBLICĂ 
ORGANIZAREA SĂNĂTĂŢII PUBLICE LA NOI 

uman, a devenit 
exploatare extra-

După războiu, statele au început 
să fie mai conştiente de importanţa 
capitalului uman, începând o activi
tate sistematică şi largă de preve
nirea boalelor, nu însă suficientă, 
deoarece încă mai dăinueşte ideia că 
sănătatea e o stare normală, care 
nu trebue îngrijită. 

Sănătatea, viguoarea Naţiunei, 
numai în cazuri de mare pericol, 
de ameninţare, a fost luată în 
seamă. 

Azi, capitalul 
un element de 
ordinară. 

Viitorul unei naţiuni are la bază 
ca singur fundament durabil şi drept 
garanţie fermă pentru viitor, calită
ţile superioare ale membrilor ei şi 
forţa numerică. 

Poporul nostru, popor tânăr, uşor 
acomodabil, inteligent, a dat dovadă 
— istoria ni-i mărturie - de o re
zistenţă superioară cu suficiente ga
ranţii pentru viitor. 

Acum după Unire, scopul nostru 
e să menţinem şi să pregătim posi
bilitatea îndeplinire! condiţiilor op
time pentru rostul dublu al vieţei: 
naţional şi individual. 

La primul scop se ajung din punct 
de vedere Î 

I. cantitativ pr in: 
a) înlăturarea piedicilor pentru 

căsătorii mai timpurii 
b) Uşurarea căsătoriei 
c) Ocrotirea familiei, protecţia fa-

•mitiei numeroase 
d) Uşurarea creşterii copiilor 
e) înlăturarea cauzelor de mortali

tate infantilă îndeosebi, 
al II-lea) din punct de vedere ca

litativ prin.* 
a) Selecţiune în căsătorii prin im-

pedecarea procreării cu defecte ere
ditare şi înlăturarea piedicilor pentru 
procrearea indivizilor cu caractere 
superioare. 

b) combaterea dăunărei rassei prin: 
alcoolism, sifilis, etc. 

Aceste toate însă din nenorocire, 
la noi, se pare că printr'o politică 
dăunătoare rassei, prin falşa înţele
gere a cuvântului „Economie", nici 
măcar nu sunt luate în seamă. 

Pe deoparte : Ligi, conferinţe, con
grese, broşuri etc. contra alcoolismu
lui, pe de al tă : inundarea ţării cu 
cârciumi, chiar lângă şcoli. 

La fel cu familiile funcţionarilor. 
Unde sunt dispensariile, ambulato
riile, spitalele de care are nevoe ţara? 

Toate vorbele, toată frazeologia 
politicianului consumat sau ucenic, 
toate asigurările pompoase nu vor 
putea linişti sufletul şi conştiinţa 
celor ce-şi dau seama de dezastru. 

Ia câţi-va ani starea va fi irepa
rabilă. 

„Singura salvare e întronarea 
BIOPOLITICEÎ în toate progra
mele de activitate ale tutulor parti
delor politice şi acum încă e mo
mentul să ne deşteptăm," 

Cu aceste cuvinte se ridică dl. dr. 
I. Moldovan, profesor la catedra de 
Igienă şi Igienă socială dela Univer
sitatea din Cluj. 

Plin. de energie, dotat cu o mare 
putere de muncă şi cu vederi, largi, 
practic, cu o experienţă vastă în 
domeniul biopoliticei şi plin de 
iniţiativă. 

Principiile generale pentru organi
zarea sănătăţii publice la noi, le-a 
schiţat, dl profesor dr. I. Moldovan, 
în raportul prezentat congresului al 
27-lea al asociaţiei generale a me
dicilor din ţară (6—8 Iulie a. c. 
Timişoara.)*) 

De acest raport ne vom ocupa 
pe larg. 

Chestiunea e prea importantă ca 
s'o trecem cu vederea sau s'o înca
drăm in câte-va rânduri. 

* 
O organizare a sănătăţii publici 

la noi în ţară, s'ar putea realiza 
+) Tipografia „Cultura" Bacareşţi J924. 
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numai cu următoarele condiţiuni 
principale. 

U Ocrotirea capitalului uman na
ţional, cu alte cuvinte BIOPOLIŢ1CA 
să fie partea fundamentală a activi
tăţii statului. 

2. BIOPOLITICA să se adreseze 
în primul rând familiei, căci ea con-
stitue într'adevăr elementul na-
ţiunei. 

3. Chestiunile direct în legătură 
cu sănătatea naţiunei, să fie con
duse şi rezolvate de un minister 
special, acel al sănătăţii publice, care 
să nu se deosebească în importanţă 
de celelalte ministere. 

4. Conducătorul real al sănătăţii 
publice, să fie un om de specialitate, 
un medic (lucrul acesta trebue le
giferat la noi), ferit c/e orice explo
atare politică (ca în Polonia). 

Colaborarea cu celelalte ministere 
când va fi nevoe, să se facă după 
directive unitare. 

5. Un organ special să garanteze 
stricta respectare a principiului sau 
programului biopolitic în legislaţia 
ţârii şi în alcătuirea bugetului. 

6. Organizarea şi rezolvarea tu
turor problemelor în legătură cu 
sănătatea, să fie făcută numai de 
Min. Sân. publice. 

Medicina curativă (practica medi
cală, sanatoriile, spitalele, staţiunile 
climaterice şi balneare, orice insti
tuţie de tratament medical) fără dis
cuţie e de competenţa Min. Sân. 
publ. Igiena preventivă (colectivă), 
care are o importanţă capitală pent
ru colectivitate, nu trebue să lipsească 
din programul de apărare al să
nătăţii. 

Combaterea epidemiilor cere până 
în cel mai mic sat, un personal 
tehnic special, care să se conforme 
nu după obicinuitul şi periculosul 

,-şablon, ci după cazuri, rutina şi mo
dul specific de acţionare. 

Igiena socială. Lipsa unei discip
line morale igienice, face ca alcoolis
mul, cancerul, bolile venerice, mor 
talitatea sugacilor, tuberculoza, a-
ceste plăgi sociale, să se lăţească. 
In acest sens prin practică, s'a ajuns 
la convingere că ambulatorul policli
nic este centrul şi tipul de combatere 
al acestor plăgi. 

In domeniul igienei sociale, în 
munca de ocrotire, se impune o or
ganizaţie analoagâ celei din Franţa 
şi Belgia: la femme visitense 
d'hygidne. 

Femeia, fire blândă, compătimi
toare, pătrunde uşor în sufletul fa
miliei. Ea câştigă repede, uşor încre
derea mamelor şi copiilor, cărora 
le poate face educaţia şi ast-fel 

munca igienistului va fi complec
tată. 

Cum vina lâţirei plăgilor sociale 
o poartă însăşi societatea, ar trebui 
chiar ea să dea concursul efectiv. 
Aşa se face în Belgia. Din nenoro 
cire, la noi, masa nu-i educată în 
acest sens. Trebue deci cât mai re
pede făcută. 

Eugenia. O organizaţie sistematică 
în acest sens nu există încă în nici 
o ţară, deşi eugenia e pivotul între 
gului complex de activitate al Min. 
Sân. publ. * 

Ea se referă l a : 
a) Natalitatea suficientă 
b) Reducerea mortalităţii 
c) Uşurarea căsătoriei timpurie. 
d) Procrearea indivizilor cu cali

tăţi superioare ca valori naţionale. 
e) Eliminarea de la procreare 

a indivizilor cu defecte eredi
tate evidente (alcoolici, criminali, 
idioţi, imbecili, epileptici, psihopaţi 
etc.) prin orice mijloc realizabil: 
azile, colonii, institute, peniten
ciare etc, 

f) Apărarea familiei de infecţiuni 
şi intoxicaţiuni dăunătoare rasei prin 
măsuri profilactice, prin legi, dar în-
dedsebi prin conştiinţă de rasă şi 
disciplina morală. 

g) Validitatea optimă a generatei 
de azi în vederea viitorului, cu alte 
cuvinte: 

a') Ocrotirea mamei in timpul 
gravidităţii, naşterei şi leuziei. 

b') Ocrotirea primei capilarii, a 
copilului de şcoală, a orfanului şi a 
acelui părăsit. 

7. cAsigurătile sociale. 
O scindare a acestei părţi de Min. 

Săn. Publ. e o greşală mare, căci 
acest fel de asigurări au un caracter 
exclusiv sanitar igienic. 

8. Problema locuinţelor şi aşezări
lor (teren, planuri de ansamblu, 
colonizări, locuinţe ieftine, şcoli, 
oraşe etc), atât de greu de rezolvat 
azi să fie atribuită spre rezolvare 
Min. Sân. Publ . 

9. tntreg personalul angajat în 
serviciul ce e în legătură cu sănă
tatea publică să fie numai sub con
ducerea Min. Sân. Publ. 

O paranteză în privinţa Serv. 
San. militar. O posibilitate e admisă 
îndeosebi de dl profesor dr. I. Mol-
dovan: 

Reducerea acestui serviciu la cad
rul de specialişti (medici militari de 
carieră cu o direcţie supremă în 
cadrele M. de R.) cari să garanteze 
interesele specific militare ale acestui 
serviciu: Recrutări, reforme, etc. 

Direcţia serv. San. din M. de R. să 
lucreze mână în mână cu Mîn. de R. 

10. (Academiile 'Biopotitice. 
Organizaţia actuala a sănătăţii 

publice, la noi şi aiurea chiar, luc
rează cu un personal nepregătit şi e 
explicabil când ne gândim câ me
dicinistul în timpul şcolarităţii sale 
prea scurte (5 — 6 ani), abia are o-
caziunea sâ primească câteva lecţii 
de igienă socială. Ese medic fără 
cunoştiinţe practice pe acest tărâm. 
Aceasta, trebue sâ o mărturisim, e 
o lacună regretabilă mai ales azi. şi 
încă la noi. 

Pentru remedierea acestui rău, e 
necesară crearea academiilor biopoli
tice (4: Bucureşti, Cluj, Chişinău, 
Iaşi). In aceste academii,' in afară 
de medici îşi vor complecta cunoţ-
tiinţele în acest domeniu . pedagogii, 
inginerii, funcţionarii comunali, ad
ministratorii superiori, personalul 
sanitar inferior. întregul studiu va 
fi cu tendinţă practică, nu abst?ac4$. 

O subliniere: Aceste academii fia 
pot fi improvizate. Ele vor fi înfiinţate 
după un plan bine stabilit cu sec
ţiuni practice; servicii tehnice. Cu 
alte cuvinte, rezultatul la cate se 
tinde e: transformarea servkiulţii 
sanitar actual pur administrativ, 
într'unul tehnic. * • 

Descentralizarea de alt-fel ca şi 
autonomia nu trebue sâ ducă la 
conflicte în dauna interesului public 

Diferenţa izbitoare între Îngrijirea 
sanitară, la ţară şi cea la oraş, tre
bue să dispară. — Distanţa enormă 
între medic de circumscripţie (de 
plasă) îndeosebi şi casa ţăranului* 
trebue deasemeni să nu mai existe* 
cad nu prin sanatorii se coinbatţ 
tuberculoza. 

• * ' . • . ' ' • ' V ; 
Pentru îndeplinirea acestui plan 

frumos şi urgent necesar, a acestfcii 
program biopolitic, e nevoe de fon
duri mari şi continue, fonduri ce Se 
pot procura prin diferite impozite; 
ce formează actualmente studiul d e ; 
predilecţie al financiarilor şi politi-
ciaQilor. ' ' ' / 

Nu-i timpul sâ facem acrobaţii 
de cuvinte! Pericolul e prea mare 
pentru naţiunea noastră. 

Medicii trebue să se organizeze 
într'un corp , conştient de menirea sa 
iar societatea sâ-şi dea tot concur
sul său cât mai repede şi mai larg. 

Orice clipă pierdută zadarnic, nea -
propie de prăpastia. Criminal e cel 
ce nu vrea să ia în considerate 
acest pericol. 

La muncă, aşa dar! 
. Cluj, J924, Î5/IX. • 

Dr. Apostol 
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PROBLEME ECONOMICE 
DOUĂ CONCEPŢII 

(CAPiTALISTO-BURGHEZĂ ŞI INDUSTRIALO-AGRICOLĂ) 
Examinând, la bază, viaţa şi po- mala şi mai ales pe o bună 

litica noastră economică, dela noastră economică, dela în
ceput ne găsim in vârtejul alor 
două. concepţii diametral opuse. In 
fond, ori mai corect, în rezultatele 
ce le doresc şi le aşteaptă, aceste 
două concepţii parcurg drumuri 
paralele, înspre aceeaş ţintă a bene
fic ului moral, intelectual sau ma
terial. 

Privite aceste două concepţii numai 
sub raportul producţiei economice 
şi al valorizării, le-am putea numi 
concepţia capitalistâ-burghezâ şi con
cepţia industrialâ-agricolâ. Şi una 
şi alta din aceste concepţii se des
prind din câte o tabără bine dis
tinctă; una a producătorilor direcţi 
şi efectivi şi alta alcătuită din pro
ducătorii indirecţi adecă valorizatorii 
producţiei, la care se adaugă profi-
teurii legitimi sau ilegitimi ăi pro
ducţiei. 

Cu cât vom examina mai în 
amănunte alcătuirea acestor două 
mari tabere economice, cu atât ni 
se va lămuri mai mult o întreagă 
serie de anomalii şi erezii econo
mice, care ca oricare altele, au fost 
şi sunt menţinute cu încâpăţinarea 
ce creşte in raport progresiv cu 
mărimea ereziei. 

Să examinăm,, sub raportul celor 
două concepţii, situaţia de azi din 
ţara noastră. După întregirea nea
mului ţara noastră prezintă unul 
din cele mai desăvârşite complexe 
economice. Ca situaţie geografică 
avem una dintre cele mai bune 
aşezări, cu mare, cu Dunărea, cu 
munţi şi văi, cu sol şi subsol foarte 
bogat şi variat. 

Climatul la fel e potrivit ori cărei 
producţii. 

Avem pământul cel mai fertil in 
o bună parte de ţară; avem păduri, 
mine şi o serie nesfârşită de materii 
prime şi de posibibilitâţi agricole şi 
industriale. Suntem ţara energilor 
motrice şi a celei mai ieftine mână 
de lucru. N'avem o densitate de 
populaţie nici chiar normală, şi po
pulaţia oraşelor nu constituie încă, 
un balast, sub raportul alimen
tării, ale cărei mijloace ne stau cu 
inbelşugare la dispoziţie. Cetăţenii 
ţarii noastre judecaţi în totalitatea 
lor, sunt muncitori sârguincioşi şi 
destul de iscusiţi. 

Repartizarea îndeletnicirilor de 
producţie materială, — plasată în 
agricultură şi industrie — este nor-

pe o bună cale 
de a se completa, şi a şi fixa pro-
porţile de desyoltare şi apoi stabili
tatea, în cadrele condiţiilor şi posi
bilităţilor economice — date de ţara 
noastră, cu factorii economici de 
care dispune. Capital intelectual — 
de toate gradele, până la creaţie şi 
artă — de asemenea, avem îndes
tulător, şi mai ales suntem pe cale 
bună, să ni-1 înmulţim şi să ni-1 
perfecţionăm, pentru nevoile vii
torului. 

Cu toate aceste — trecem prin 
greutăţi şi chiar crize economice — 
sociale, încă nevăzute la noi. In fră
mântările acestor crize, în amarul 
lipselor, în care ne sbatem, unii vor 
să ne mângâie cu afirmări că şi 
alte ţâri trec prin greutăţi similare, 
după râzboiu, şi în această vreme 
de aşa zisă transiţie, până lumea 
din nou îşi revine în aşezările nor
male. Mângâierile aceste însă sunt 
falşe — aceste alte ţări — au fie 
care în parte cauzele şi defecţiunile 
lor speciale şi locale. 

Rusia trece prin criza creiată de 
bolşevizmul, care a crezut câ poate 
face salturi în procesul desvoltârii 
istorice, înlocuind evoluţia cu revo
luţia brutală. Turcia îşi desbracă 
caftanele medievale, într'o vreme 
când, marile puteri dădeau lupta in 
semnul Bagdadului şi azi sunt cu 
ochii asupra Dardanelelor. 

Bulgaria trece prin criza luptelor 
de clasă şi de dinastie, iar Jugoşla-
vîa, după un cumplit râ:boiu, în 
care a fost şi înfrântă şi învingătoare, 
trece prin criza consolidării slave. 

Germania, Austria, Ungaria îşi 
poartă crucea învinsului, în vreme 
ce Italia, Cehoslovacia şi Polonia 
îşi caută viitoarea aşezare în intern 
şi în configuraţia internaţională — 
cu multe f âmântâri. 

Dar noi) 
Perderile cumplite ale războiului 

le-am compensat prin întregirea 
neamului — ieşind din război, 
învingători şi înmulţiţi nu numai ca 
număr şi teritor — dar ca unitate, 
ca suflet, ca un complex economic 
fericit alcătuit. Faţă de bogăţiile na
turale şi faţă de posibilităţile de 
producţie şi consolidare, ravagiile 
războiului şi datoriile interne şi ex
terne abia pot veni în socoteală, în 
ori ce caz sunt neasemănat de mici 
faţă de oricare altă ţară. Şi cu toate 
aceste, în intern ne sbatem în o 

criză economică şi socială, cum nu 
se poate mai cumplită, iar în afară 
suntem trataţi ca unii ce ne-am 
găsi în pragul desastrului. In amarul 
omului necăjit, ajuns la o răscruce, 
unde pentru moment nu găseşte o 
imediată soluţie, ne năpădim cu 
acuzaţiile pe cine avem mai la în
demână şi aruncăm toată vina în 
cârca guvernelor, ce se succedeazâ, 
ca şi asupra, aşa zisului, moral 
scăzut, asupra regimului de bunul 
plac cu convoiul bacşişelor directe 
şi prin intermediari. 

Or criza noastră economică so
cială şi poate chiar morală, nu este 
o urmare logică a unor boale in
terne sau a unor influenţe dezas-
tuoase externe. Noi trecem prin 
c izele pricinuite de sistemul de gu
vernare, cate la rândul său, emană 
şi e susţinut de stăpânirea concep
ţiei capitalistă-burgheză, sau mai 
concret de concepţia bancarâ-negus-
toreascâ. 

Pe acest drum am ajuns la naţio
nalismul eeonomic, la graniţele eco
nomice, la amestecul statului în 
funcţiunile economice, — toate iZ-
vorite din stăpânirea acestei concep
ţii. Brodarea în practică s'a făcut 
in sarcina superioarelor interese de 
stat sau de neam şi cu concursul 
paternelei îngrijiri a consumatorilor. 
Ca dintr'o urna magică, concepţia 
capitalistâ-burghezâ, a scos pe con
sumator de dragul căruia avemiegi-
feraţia economică de azi, care a cul
minat în regime de import şi ex
port, de prohibiri, contingentări, 
maximâri, amestec de stat şi înlo
cuirea factorilor economici cu orga
nele administraţiei. 

Or, cutez să afirm că sub raport 
de stat, nu există consumatori, ci 
numai producători. Desigur, sub 
raport individual, fie care dintre noi 
este şi un consumator. Repet şi un 
consumator. Dar această calitate e 
subordonată, este de ordin inferior 
faţă de rostul superior al omului, 
chemat in lume să producă, să cre
eze in mod material sau intelectual. 

Singura calitate, ce interesează 
Statul, sub raport social şi economic, 
este calitatea de producător a cetă
ţenilor. Câ fiecare producător este 
în acelaş timp şi consumator, e ade
vărat. Dar ultima calitate, e de 
ordin particular şi individual, şi in 
tervenţia statului e dorită şi obliga
torie chiar, numai în cazurile când 
unii dintre cetăţeni, în urma. înfir-
mătăţilor lor, cu care s'au născut 
sau cu care au fost izbiţi de soarte, 
sau de războaie — nu sunt decât 
consumatori. Grija aceasta trebuie 
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s'o purtăm cu toţii — prin ocroti
rile sociale. Acestai ar fi normalul» 
dar in statul stăpânt de concepţia 
capitalistă-burgheză, grija consuma
torilor şi nu a producătorilor pre
valează in legiferare şi administrare. 

Tabăra cetăţenilor cu această 
concepţie capitalistâ-burgheză, işi 
găseşte rostul şi îndreptăţirea, de 
existenţă în spaţiul dintre producţie 
şi punere în valoare, în intermedierea 
şi finanţarea dela producător la con
sumator. Această tabără cu con
cepţia azi definibilă; bancaro-
negustoreascâ, nu ia parte la creaţie, 
nu ia parte la producţie, cum înafarâ 
de nevoile personale, nu ia parte 
nici la consumaţia publică. 

Rolul acestei tabere începe după 
producţie: prin urmare e firesc, din 
punctul lor de vedete, că până con-

- cepţia lor stăpâneşte — sâ-şi caute 
şi sâ-şi asigure beneficiile şi rostul 
— în distanţa dela producător la 
consumator. Aşa privită problema 
— e clar că stăpânii pe ţară şi pe 
concepţia capitalistă-buryheză — nu 
pot guverna şi nu pot legifera decât 
aşa cum guvernează şi legiferează 
azi. 

Aş dori să fiu bine înţeles. Eu nu 
sunt detractor şi nu vreau să spun 
că, organele şi executorii concepţiei 
capitalistâ-burgheză, ar fi parazitarii 
producătorilor sau că n'ar avea un 
rost şi un rol în viaţa şi în politica 
economică a ţării. Din contra ţ rolul 
lor de intermediari, de transporta
tori şi distribuitori ai producţiei ca 
şi in calitatea de finanţatori — îl 
găsesc şi trebuie sâ-'l considerăm cu 
toţii, ca un rol şi rost economic 
foarte important, chiar până la înăl
ţimea calităţii de producător indirect. 

De aici însă şi până la stăpânirea 
de azi, la ipertrofiarea concepţiei 
capitalistâ-burgheză — este un drum 
lung, e o mare diferenţă. Intr'o 
ţară, ce vrea să se consolideze şi să 
progreseze, mai ales acum, după 
marele cataclism al războiului mon
dial şi naţional,, necondiţionat tre
buie să stăpânească, concepţia pro-
ducţiunei directe materială, intelec
tuală şi artistică; va să zică, sub 
raportul economic, concepţia agricolâ-
industrială. 

In orânduirea economică de azi 
s'a dat - cred eu pe nedreptul — 
un rol nejustificat consumatorului, 
deservit de finanţatorii şi interme
diarii, stăpâniţi de concepţia capi
talistâ-burgheză. Este adevărat că 
felul producţiei, e determinat de 
felul şi natura trebuinţelor consuma
torului, de ori când şi de ori unde. 
Dar această determinare de fel a 

producţiei, nu constituie o colabo
rare, ci cel mult o justificare a pro
ducţiei, in forma şi în felul cerut de 
consumator. Tot atât de adevărat 
este că activitatea mijlocitorilor ca 
şi mijloacele de plată avansate de 
financiar, în spaţiul dintre producă
tor şi consumator, sprijinesc indirect 
producţia, pţin faptul, că dau posi
bilitatea producătorilor să mun
cească neîntrerupt, aducându-li-se la 
indemânâ, toate mijloacele, toate 
bunurile rezultate din diferitele pro-
ducţiuni interne sau externe, cu 
care ei, producătorii, îşi pot sa
tisface trebuinţele de ori ce ordin. 

Concepţia producţiunii directe şi 
efective este măreaţă căci e crea
toare şi în acelaş timp ea oferă po 
sibilitâţile şi mijloacele de îndestu
lare a trebuinţelor omeneşti şi a 
nevoilor organizaţiilor moderne ale 
Statului, ale oraşului, ale satului. 

Aşa fiind, cred eu că e nejusti
ficat, ca locul de conducere, ce se cu
vine în viaţa economică şi mai ales 
in politica economicâ-socialâ produ
cătorilor, să fie usurpat, de către cei 
din tabera concepţiei capitalisto-
burghezâ, ori mai actual de către 

. tabăra bancarâ-negustorească. 
S'ar putea pune întrebarea : dacă 

este nejustificată această intervertire 
de roluri, cum se face, că totuş s'a 
putut produce şi se pot menţine de 
atâta amar de vreme la conducerea 
vieţii şi mai ales a politicei econo
mice de până acum, cei din tabăra 
bancarâ-negustorească, ce şi-au aservit 
în bunăparte şi producţia, cu deose
bire producţia de fabrică şi cea in
dustrială ? 

Răspunsul e mai uşor de cum 
s'ar crede: Negustorii şi interme
diarii, ca şi financiorii şi profiteurii, 
nefiind angajaţi în producţie, au la 
indemânâ toată vremea şi toată 
iscusinţa practicei tradiţionale, dusă 
până la culmi abia visate — ca să 
înlesnească, şi să indrumeze chiar, 
până intr'o anumită măsură, întreagă 
circulaţia, întreagă punerea în va
loare a producţiunii. 

Că sistemul nostru de guvernare 
de azi este stăpânit de concepţia 
bancarâ-negustorească, ce constituie 
o brutală întruchipare a concepţiei 
capitalistâ-burgheză, o putem con
stata din întreagă administrarea şi 
legiferarea anilor de după război şi 
mai pregnant din ultimii ani, decând 
avem actuala guvernare. 

Imediat după râzboiu, prima grijă 
a taberii cu concepţia bancarâ-ne
gustorească a fost să profite de os
cilările valutare, şi să pornească un 
danţ macabru, în jurul unificării şi 
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consolidării valutei. Harpagonismul 
acestei tabere, ne-a evacuat tezaurul 
la Moscova şi tot această tabără, a 
siluit emisiuni neacoperite, nici măcar 
de producţie, prin o bancă particu
lară, cu privilegii, şi azi după 6 ani, 
încă nelegiferate. , 

Aceiaş tabără a scos ca din urna 
vrăjită, pe cinstitul şi nenorocitul 
consumator ca să poată fi deservit 
prin ei şi aservit lor. Au introdus 
monstruozităţile economice, cunos
cute sub numele de: contingentări, 
maximâri, distribuiri' prin admini
straţie, şi seria întreagă, nesfârşiţi 
nici azi, a regimelor speciale şi ex
cepţionale, privind circulaţia pro
ducţiei, în intern, şi importul şi ex
portul. Când s'au găsit în jenă, au 
adus spre derutarea creditului par
ticular şi al ţârii, legea reglemen
tând creanţele cetăţenilor altpr ţâri,, 
consolidarea bonurilor de tezaur şi 
mai nou, revalorizarea datoriilor. 
Toate aceste, brodate pe îngrijorări 
şi nizuinţi de salvare a valutei, sau 
pe cântarea de imprumute şi. capi. 
taluri streine, asupra cărora îns&j 
concepţia şi ordonanţele sistemului 
de guvernare de azi, vrea sâ-şi asi
gure a priori, fără apel, admini
strarea şi stăpânirea. Şi cum e fi 
resc, în mâna acestei tabere bancaro-
negustorească, se concentrează mij- r 
locul de schimb — banul — cu 
ajutorul căruia, se trec din mână 
în mână diferitele produse şi măr
furi, confecţionate de mâna şi uzina 
producătoare, înspre consumatori — 
stăpânirea n'a fost greu de acaparat 
cum va fi de greu de menţinut» 

Mai ales că banul, în urma unei 
confuzii şi în deosebi în urma unei 
uşor înţelese inşelăciuni optice, şi-a 
pervertit rolul şi rostul în opinia 
publică. Din măsurător de valori 
care este, banul a ajuns însuşi va
loare, rămânând numai pentru pu
tini — titlu de valoare. Şi pentru 
aceştia insă nu mai e privit ca sim- ^ 
piu mijloc de schimb, măsurător de 
valori. 

Dela această pervertire a rolului 
şi rostului banului, până la stăpâ
nirea taberii, care după îndeletnici
rile sale de mijlocitor şi finanţator, 
avea şi are la îndemână, ' cei mai 
mulţi bani, n'a fost decât un pas, 
pe care aceasta tabără a fost firesc 
sâ-1 facă, mai ales sub mirajul pu
terii stăpânitore şi îndrumătoare. 

După râsboiul mondial dreptate* 
socială a repurtat două mari învin
geri : banul, valuta la noi şi aiurea 
a fost înfrântă şi derutată din- rolul 
ei de dictator inapelabil, în vreme 
ce munca, în funcţie de produeţiune', 
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şi-a eluptat libertatea de acţiune şi 
atotstăpânirea. 

In faţa acestor două mari biru
inţe, tabăra capitalistâ-burgheză se 
svârcoleşte amarnic şi face sforţări 
nemaipomenite pentru menţinerea 
şi asigurarea egemoniei sale din 
trecut. In această grozavă luptă a 
reuşit pentru moment să căştige o 
poziţie importantă: să dea iluzia că 
valuta, cu banul ei măsurător de 
valori, şi nimic mai mult, ar con
stitui un factor economic important 
şi să acrediteze că viaţa şi sănăta
tea socială, şi economică, ar fi in 
funcţie numai de refacerea valutei. 

Pentru soluţionarea problemei va
lutare s'au adus, în primele rinduri 

- de front, o seamă de economişti şi 
cercetători ştiinţifici, de valoare ne
discutată şi s'a mişcat întreg apa
ratul de administrare şi guvernare a 
Statului, care încearcă prin deflaţie 
sau inflaţie, prin revalorizare sau 
devalorizare, să salveze pretinsul 
factor economic, in rolul căruia a 
fost instituită valuta. încercările a-
ceste au şi repurtat căteva rezultate 
şi mâi mult au dat perspectivele unor 
reuşite viitoare. Aceste reuşite insă 
se destramă la fiecare conjuctură 
neprevăzută, la fie care vîntuleţ pro
dus de mişcarea vie a adevăratei 
vieţi economice. Şi nu am o prea 
mare îndrăsneălâ, când afirm cre
dinţa că dacă vom avea puterea să 
schimbăm sistemul de guvernare de 
azi şi de ieri, ţara noastră poate să-şi 
asigure în istorie, rolul ei de seamă. 

Tabăra producătorilor direcţi şi 
efectivi, câştigă zi cu zi nuoi poziţii 
în cumplita bătălie, fără să le re
marce prea mulţi importanţa şi. va
loarea reală. 

Această lipsă de remarcare, mai 
îngăduie perpetuarea credinţei înşe
lătoare, că tabăra capitalistă — burg
heză îşi va salva şi de data aceasta 
situaţia privilegiata, de conducere 
şi îndrumare, a vieţii şi a politicei 
economice sociale. 

Şi asta pentru cuvântul că o se
rie întreaga de fapte importante şi 
mult grăitoare se strecoară aproape 
neobservate. 

Reforma agrară a scos pământul 
din rolul de a mai servi drept rentă 
pe seama taberii capitalisto-bur-
ghezâ. Participarea salariaţilor şi 
muncitorilor la rezultatele muncii 
prin asigurarea pe seama lor a 
unei părţi din beneficii s'a început. 
Munca intelectuală şi materiala, 
este azi mai conştientă, ca ori când, 
de valoarea ei şi o serie întreagă 
de lupte mai mult sau mai puţin 
potrivite ca tactică, se poartă pentru 

fixarea acestei valori, chemată să 
escludâ esploatarea muncii. 

Acaparările finanţei şi trusturile 
capitaliste, deşi azi încă foarte pu
ternice, poartă deja în ele sâmbu
rele descompunerii în faţa sănătăţii 
şi valorii muncii dătătoare de pro
ducţie şi creaţie, conştientă de rolul 
şi valoarea ce o compbartă. 

Vasile C. Osuadă, 

* CRONICA T E A T R A L A 

VIFORUL 
Dramă în 4 acte de B. St. Delavrancea 

Teatrul Naţional din Cluj şi-a 
început activitatea din acest an cu 
drama romantică a lui Delavrancea 
„Viforul". Este o dramă istorică, 
ce ne evocă Întâmplări petrecute 
pe pământul Moldovei intre J524— 
1527, anii din domnia slabă a lui 
Ştefăniţâ, fiul lui Bogdan Vodă şi 
nepotul lui Ştefan cel Mare. — 
Eroul principat este numai Ştefâniţă 
nu şi Luca Arbore, pentrucă în jurul 
lui se învârte, el determină acţiunea 
şi firea lui cheamă şi păstrează in
teresul. 

Dar cât interes î ! . . 
Desigur că atâta cât izbuteşte să 

ne trezească fiinţa lui sufletească, 
adâncită, motivată şi reliefată — 
de autor şi de artistul dramatic. 
Ştefăniţâ însă este un vanitos bol
nav, gelos de gloria înaintaşilor săi 
şi gelos de ori-ce glorie a oricui din 
jurul său — care l-ar putea pune 
în inferioritate... De aceea vrea să 
atace Polonia şi pe Sigismund, 
pentru că acolo se adăpostesc cei 
cari ameninţă tronul, iar acesta 
1-a umilit refuzându-i mâna ficei 
sale... 

Tot vanitatea — şi nu o vani
tate regească — îl face să hotărască 
moartea lui Cătălin, pentrucă ace
sta îi întunecă gloria de vânător 
priceput in aruncarea săgeţii. Iar 
moartea lui Luca Arbore o plănu-
eşte şi-o ordonă aceeaşi voinţă tru
faşe, care vrea să se asigure înpot-
riva celor ce i-ar putea sta în cale. 

Ciocnirea acestei dorinţe cu cele 
din jurul său împleteşte acţiunea 
din piesă. Şi acţiunea porneşte, spo
reşte şi se încheie . . . obosită şi 
aproape monotonă, pentrucă în în
lănţuirea ei nu găsim conflicte intre 
voinţe cu adâncimi mari, energice 
şi obiectivate astfel, nu numai schi
ţate • . . Ştefăniţâ vrea . . . şi tot 
ce vrea, se face. Şi doar simţim 
atât de limpede că el nu poate 
nimic, că este un slăbănog, pe care-1 
conduce un beţivan de Moghilă şi 

totuşi merge înainte. — Zicem: 
lipsă de motivare în înlănţuirea ac
ţiunii — şi deci oboseală în sufle
tele cari o pretind aceasta dela piesa 
lui Delavrancea. 

Dar — pe lângă tot desechilibrul 
artistic — piesa place şi interesează 
prin măreţia cadrului şi a inciden
telor din ea, dovezi ale unei puteri 
de imaginaţie extraordinară (să ne 
amintim două momente: aflarea 
morţii lui Cătălin de către Luca 
Arbore şi osândirea acestuia). Dacă 
adăugăm încă limba şi stilul lui 
Delavrancea — cu bogăţia, cură
ţenia şi cu puterea lor de evocare, 
înţelegem farmecul original care 
desmeardă sufletul auditorului ori 
decâteori asistă la reprezentaţie. 

Interpretarea a fost bună. Dacă 
s'ar da însă replicile mai puţin. 
grăbit, ne-ar plăcea mai mult. Asupra 
reprezentării dramatice vom reveni. 

G. Şerban. 

Refacerea economică şi culturală 
a Maramurâşului 

Pentru soluţionarea norocoasă a proble
mei maramureşene, pe lâagă principalele 
revendicări cari sunt mutarea şi rectifi
carea frontierei şi reînfiinţarea străvechei 
episcopii, propun următoarele măsuri de 
îndreptare': 

1. Clădirea liniilor ferate de joncţiune 
cu Moldova şi Ardealul peste Capnic— 
Baia-prie cu iatul-Mare şi peste Lăpuş— 
Câţcău cu Dejul, iar din Borşa peste 
Iacofaeni cu Iaşii, cari au o mare impor
tanţă strategică, pe lângă cea economică. 
Astfel s'ar deschide drumul cel mai scurt 
pentru importul alimentelor şi mutarea 
punctului de gravitaţiune al comerţului 
din Basarabia dela Odessa spre nord-vest. 

2 . Executarea cinstită şi strictă a re
formei agrare cu aplicarea art. 9, 24 şi 
33 a legei R. A . pentru naţionalizarea 
solului. înfiinţarea pădurilor şi păşunilor 
alpine comunale pentru asigurarea creşte-
rei vitelor şi a industriei casnice de l emn: 
principa-tete resurse de trai şi de câştig 
mai ales in timpul iernei când 7 luni 
pauzează Îndeletnicirile agriculturei. 

E necesară regularea apelor, mai ales a 
Vişăului, repararea şoselelor, transforma
rea cătţilor funduare, regularea post siunei 
faptic?, comasarea, crearea de izlazuri şi 
rectificarea cadastrului din oficiu. Şcoala 
de pomicultură din Băcicoiul-Mar'e va 
trebui întregită cu o şcoală de apicultură 
şi de agricultură, mai ales pentru ramu
rile economiei de munte şi lăptărit. 

3. Pe lângă organizarea poporului în 
cooperative, case naţionale, reuniuni, etc. 
este nevoie să sa suprime alcoolismul: 
prin prohibirea fiertului de spirt şi mono
polizarea cârciumărituiui. Circiumele să fie 
toate în posesiunea comunei. 

4. Crearea şi organizarea unei admini 
straţii serioase şi cinstite prin sfarmarea 
coteriilor locale cointeresate, desfiinţarea 
cleptocraţiei, a mitei şi a nepotismului 
scandalos, care ne-a adus în halul, în 
care ne aflăm şi ne periclitează şi viitorul 
ca naţiune independentă. 

Dr. V. FiUpcluc, 
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FAP TE ŞI OBSERVAŢIVNI SĂPTĂMÂNALE 
Sarea pământului 

Săracii sunt sarea pământului. Nimic nu 
se face fără ei, N'ar exista nici un apbsiol, 
nici un sfânt, nici un erou, dacă nu t-ar 
fi îmbrăţişat cu efuziune, ei, săracii. O 
doctrină în sine, dacă nu este împărtăşită 
cu elan de mulţime, rămâne neeficace, nu 
dă roade sociale. Sufletul celor mulţi, cari 
individual nu înseamnă nimic, când este 
atins de ideile profetice, începe să vibreze 
şi cu cât ondulaţtunile provocate sunt mai 
mari cu atât şi doctrina a prins corp, s'a 
răspândit fecundând minţile mişcate, fana-
tlzate. 

Dar ceeace este mai curios foarte demul-
teori: aceste mulţimi, oropsite, \ lipsite de 
individualitate, fără orizont intelectual, dt-
riguesc cursul lucrurilor, în afară de orice 
prevedere a oamenilor mari, conducători de 
ţară. Penibilă destluzie trebuie să încerce 
atâţia dintre aceia cari deţin in manile lor 
destinele popoarelor (adică aşa cred ei, şi 
dacă ar fi buni pslcologl ar putea să cu
noască mulţimile cât şi forţa ideilor ce le 
animează). 

cBirutesc idei generoase şi transformă faţa 
pământului împotriva oamenilor politici şi 
împotriva bogaţilor, cari au la îndemână 
mijloacele de studiu şi cunoaştere. 

'Deaceea birocraţiile, administraţiile osi
ficate degenerează în organisme suprapuse, 
în simple instrumente de huzur şl îmbogă
ţire pentru deţinătorii puterii (ei cred că 
sunt deţinători, însă în realitate ar trebui să 
fie servitori, doar sunt plătiţi cu banul 
public), în loc ca admin straţiunile să fie 
deschise în permanenţă pentru suflul vre-
milor . , , Horia Trandafir. 

+ 
P/e leger l le despre Societatea Na

ţiunilor la Univers i tatea din Bucu
reşti . In legătură cu dorinţa şi propune
rea dlui prof. N . Daşcovici din articolul 
„Instrucţiunea publică şi Societatea Na
ţiunilor", publicat în No. 21 al revistei 
noastre, ţin să aduc o informaţie care 
este o complectare şi un punct de sprijin 
pentru evidenţiarea necesităţii relevate de 
d. Daşcovici. 

In cursul dsale de sociologie generală, 
ţinut anul trecut la Facultatea de Litere 
şi Filosofie din Bucureşti d. prof. D, 
Guşti, vorbind despre sociologia biologică 
şi problema naţiunei care se pune în le
gătură cu doctrina raselor, a ţinut trei 
prelegeri de un interes deosebit asupra 
Societăţii Naţiunilor, arătând care este 
natura şi menirea acestei instituţii, cum 
este organizată şi cum funcţionează, care 
a fost activitatea, şi care sunt rezultatele 
ei pozitive, precum şi care este datoria 
ce revine fiecărei naţiuni, membră a So
cietăţii, faţă de acest singur for superior 
de garanţie i păcii şi de înţelegătoare 
colaborare rodnică în folosul culturii şi 
civilizaţiei. 

De altfel aceste prelegeri n'au fost de
cât un răsunet în lumea şcolară a nobilei 
acţiuni desfăşurate în acest sens de In
stitutul Social Român, ale cărui prelegeri 
publice au avut anul trecut de obiect 
politica externă şi căruia i-se datoreşte 
înviorarea Asociaţiei naţionale pentru 
Societatea Naţiunilor, precum şi înfiinţa

rea unei secţii de politică externă pe 
lângă el, secţie a cărei activitate a fost 
dintre cele mai frumoase şi mai rodnice. 

G. V. Iţăcoasa 
8 arta oraş ' lor . Ne interesează în 

cel mai mare grad soarta oraşelor, ca 
centre economice şi culturale. Impresia 
generafă este că lipseşte ceva oraşelor 
noastre, că cineva se pune deacurmezişul 
şi le stânjeneşte activitatea mai intensă. 
Acel ceva este libertatea mai mare de 
acţiune şi mişcare a primăriilor, sau aşa 
numita autonomie comunală. Revendică
rile, complexele necesităţilor economice 
şi sociale, ce se oglindesc mult puţin în 
bugetele lor, nu întâlnesc la centru înţe
legerea largă. In minister lucrează foar
fecă. O ciudată şi capricioasă echilibristică 
de cifre. Câţiva experţi contabili şi inspec
tori generali se amestecă şi fac calcule 
teoretice. Primăriile sunt astfel jenate în 
acţiunea lor. Autonomia este astfel luată, 
iar primarii sunt nişte bieţi slujbaşi ca 
toţi alţii. 

Doritori de a cunoaşte situaţia în ora-
. şele noastre, progresele sau regresele re

cente, precum şi proporţia* locuitorilor în 
noua stare de lucruri, am început o an
chetă şi încurând ne vor sosi rezultatele, 
cari vor fi edificatoare, de sigur. 

+ 
Conferinţe economice. Camera de Co

merţ şi Industrie din Cluj a fost în mod 
fericit inspirată când nu s'a limitat înde-
cursul târgului de mostre la o acţiune de 
transactiuni comerciale, ci a organizat 
conferinţele economice despre cari am 
vorbit într'un număr trecut. Cum publicul 
din Ardeal este obişnuit să aibă o presă 
bine orientată, bogată în expuneri pe larg 
a lucrurilor, am crezut nimerit să dăm 
cât se poate de detailat cuprinsul unora, 
între cari este şi a dlui Vasilie C. Osvadă 
publicată în numărul de fată al revistei. 
Vrem să continuăm vechea tradiţie arde
leană a presei, cu expuneri cuprinzătoare 
în nota actualităţilor. Unim cercetările sa
vante cu informaţiile cari sunt atât de ne
cesare, sunt aşazicând sarea publicaţiei. 
Unim ştiinţa cu jurnalismul pentru a nu 
obosi pe nimeni şi a face mai accesibilă 
urmărirea lucrurilor grele. In pământul 
bun care a primit cu atâta iubire revista 
noastră ne vom strădui să punem, doar 
sămânţă sănătoasă. + 

Prinţul Carol despre mişcarea 
Culturala. Principele Carol al României 
într'un interviev acordat ziarului „Ztiricher 
Tageblatt" a făcut interesante aprecieri 
asupra mişcărei culturale a zilei de azi. 
Astfel comparând teatrul francez cu cel 
englez, găseşte că primul actualmente se 
reduce la bluff, deşi e convins că artiştii 
şi scriitorii ar putea produce şi ceva mai 
bun, dacă nu s'ar lăsa influenţaţi de pu
blicul căruia îi trebuie teatru ca eel de 
azi. Dintre literaturi, iubeşte mai mult 
cea franceză. In muzică e pentru suverani
tatea fără rival a lui Beethoven, Dintre 
cei noui îi plac R. Strauss şi Debussy. 
In pictură e admiratorul vechilor maeştri 
italieni. Despre futurişti nu are deloc pă
reri bune. Dimpotrivă. Declaraţiile ce le-a 
făcut, principele moştenitor le-a încheiat 

cu câteva cuvinte despre cultura minori
tară din Ardeal. . 

Literare Dl Emil Isac inspectorul 
artelor din Ardeal va publica în curind 
o lucrare asupra evenimentelor artistice 
din Transilvania dela Unire încoace. 

— Ziarul „Dimineaţa" publică un nou 
concurs pentru un roman social românesc. 
Premiul este tot de 50.000 lei. Manuscrisele 
se depun până la i Sept. 1925. 

— D. Brittain, preşedintele ziariştilor 
englezi şi deputat al Camerei Comunelor 
se află de prezent în România, în călă
torie de studiu. .-

— D. R. Franasovict subsecretar de 
stat a adresat administraţiei din Ardeal 
un ordin prin care interzice amestecul 
administraţiei în luptele confesionale. 

• + 
Artist ice — Ministerul Artelor a dis- « 

pus ca la Teatrul Naţional şi Opera Ro- f 
mână din Cluj să se facă muncitovimei 
reduceri de 50 la sută la ori care reprezen
taţie, exceptând premierele. 

— Clubul Artistic aranjază la Cluj o 
expoziţie colectivă a pictorilor ardeleni. 
Expoziţia se va deschide Ia începutul 
lunei Octomvrie sub patronajul dlui Lepe-
datu, minstrul Artelor, 

— Traian Grozăvescu, tenorul atât de 
apreciat va cânta în decursul lunei yiiT 
toare Ia „Teatrul Maghiar" din Cluj. 

+ 
— Diverse — Rămăşiţele pământeşti 

ale marelui Barbu Delavrancea zac în 
cimitirul din Iaşi. Cum dânsul s'a născut, 
a copilărit şi şi-a petrecut aproape întreaga 
viaţă la Bucureşti, s'au făcut propuneri 
pentru aducerea lor în capitală. l 

— O comisiune a „Comitetului Alsacian 
de studii şi informaţii" a sosit în ţară, 
cu scopul de a studia situaţia din Ro
mânia. Misiunea e compusă din distinse 
personalităţi din Alsacia. 

* ' • 

Flota comercială mondială. „Lloyd's 
Register ot Shipping" în anuarul depe 
1924 ne releva un fenomen rar, anume 
acel al diminuării tonajului flotei comer
ciale mondiale, în decursul anului trecut. 
Fată cu 65.166.567 tonne cât reprezenta • 
această flotă la 30 Iunie 1923, peste un 
an, adecă la 30 Iunie 1924 avea numaj 
64.023.567. Scăderea tonajului se datoreşte 
eliminărei din flotă a unor vase vechi ori 
defectuoase, improprii traficului. E curios 
că pe lângă această diminuate generală, 
care atins în mod 3im(itor mai ales A-
merica, Franţa, Italia şi Anglia, singură 
Germania arată o urcare a tonajului cu 
363.598 tonne, şi Japonia. O statistica 
care. spune mai mult indirect, decât 
direct. 

Cu numărul de fată intrăm 
în a doua jumătate de arh 
Rugăm pe onor. noştri abo
naţi cari au achitai numai 
jumătate de an, să bine-
voiască a înoi cu urgenta 
posibilă abonamentul. 

S'a deschis în parte marele magazin 
Cluj , Calea Regele Ferdinand No. 5. 
Telefon 479. 

E U G E N 
Preturi fixe! 

S Z A B O al specialităţilor de _^.- 5 
m o d ă d e d a m e |S ţ I 

Telefon 479. _ i 
• 4aflMwMs|i 
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SOCIETATEA DE MÂINE 

S A P T A M A W A E C O N O M I C A 
O soluţie a orlzei economice — o 

recomandă ţării, un distins fruntaş al vieţii 
noastre publice, cu vii precupării şi în
temeiate cunoştinţi în chestiunile sociale 
şi economice. 

Ca să eliminăm Ia început orice notă 
subiectivă sau pătimaşă :— deocamdată 
retăcem numele şi dăm în resumat numai 
idea emisă: 

Se ştie că în legiferarea reformei agrare 
intâi în. Transilvania cât şi în vechiul 
regat ca preţ cu care se expropriază şi se 
împroprietăreşte s'a fixat pretai media 
dintre ana 1913-1918 în Transilvania, 
Banat şi părţile ungurenessi arenzile medii 
în vechiul regat. >̂ 
: Odată luate ca bază aceste preţuri şi 

arenzi, de până la 1918 — este clar că 
nu pot fi luate decât în valuta, de atunci 

, adecă în valuta de aur, cel puţin în ce 
priveşte calculaţia cifrică. 

' Deşi este' atât de clar. — ori tocmai 
pentru aceasta — la punerea în practică 
a exproprierării şi împroprietăririi — exe
cutoriii legii agrare au interpretat — litera 
legii aga, că au fixat preţul în leul — hâr
tie de azi, în loc să-'l fixeze în leul aur, 
dinainte de 1918, pământul păstrându-şi 
şi azi ca şi atunci aeeiaşi valoare internă 
— aur. 

Prin aceasta greşală — să-i zicem de 
creion - - s'au păgubit şi împroprietăriţii 
şi expropriaţii. Unii au fost ruinaţi şi cei
lalţi nu le-au putut lua locul, în ce pri
veşte sarcinile, care ne mai având aco
perirea de producţie imposabilă, se gă
sesc azi în noianul datoriilor de stat ne
acoperite şi a emisiilor de bani-hârtie fără 
îndestalitoare garanţii şi mai ales în 6 
neîndurată politică fiscală, forţată de ne
voite bugetare la transporturi, vămi, mo
nopoluri etc. — 'ca să nu mai vorbim de 
legea şl ordonanţele nouilor impozite şi 
taxe de tot felul. 

Ajunşi până aici — alergarea după 
împrumuturi, criza economiră, încercările 
diferite de azi — nu sunt decât fireşti. 

Ca să găsim însă soluţiile crizei de azi 
— trebue să mergem la originea greşelii, 
care a pricinuit criza, în primul rând. 
Astfel ajungem la fixarea preţului ex
propriere! şi a împroprietăririi. 

Dacă punem în valoare intenţia legui-
torului şi chiar litera legii — acest preţ 
nu poate fi fixat decât în mediul preţului 
cu valuta de atunci, va să zică valuta de 
aur. 

Astfel procedând n'am mal avea ridicolul 
economic să luăm şi să dăm un jugăr.de 
pământ Cu preţul unei perechi de ghete 
sau cu preţul alor 200—300 ouă sau chiar 
al unei oi — când se ştie că în medie 
preţul unui jugăr a fost şi trebuie să fie 
egal cu preţul unei perechi de boi. Rec
tificând dar această incomensurabilă gre
şală — am avea situaţia următoare: 
• După datele oficiale s'ar fi expropiat în 

ţara întreagă circa 6 milioane hectare 
adecă vreo 10 milioane jugăre — în preţ 
mediu cu câte 600 lei la jugăr. Acest 
preţ valorizat la preţul de atunci, nu cu 
40 —cum e aurul ca şi Indexul de azi — 
dar numai cu jumătate, cu 20 — ar fi un 
jugăr de loc 12 mii lei hârtie de azi. 
Chiar şi acest preţ esie mult inferior preţu
lui normal, după ce azi O pereche de boi 
se vinde cu 15—30 mii lei. 

De, dragul calculaţiei să luăm jugărul 
numai cu rotund 10 mii, în loc de 12 
mii redus sau 25 mii normal am avea 
pentru circa 10 milioane jugăre; 100 

miliarde lei hârtie de azi sau 6 miliarde 
lei aur. Dacă statul ar reţine dela pro
prietari 20 °/o impozit special din acest 
preţ valorizat — Statul ar ajunge în 
posesia alor 20 miliarde lei hârtie, cu 
care şi-ar putea imediat achita întreagă 
datorie la Banca Naţională şi datoria 
flotantă internă pentru furnituri. 

Pentru consolidările şi plăţile externe, 
dar mai ales pentru refacerea internă — 
Statul ar reţine ca Împrumut forţat incă 
3 0 % din preţul esproprierilor plătit de 
improprietăriţi — va să zică 30 miliarde 
pe care le-ar pune la dispoziţia emisiuni
lor, pe măsura trebuinţelor — ca garanţie 
aur, căci ar fi obligaţii emise în baza de' 
hipotecă a prământului ţării pasibil de 
reforma agrară. Că împroprietăriţii pot şi 
trebuie să plătească cel puţin o medie 
de câte 10 mii Iei hârtie de azi sau circa 
300 lei aur de jugăr-e logic, economic şi 
cinstit. 

Recunoaştem că soluţia aceasta nu 
oferă o armă electorală — dar in schimb 
e o conştientă măsură economică, potri
vită să vindece boala crizei în care ne 
sbatem — şi datoria tuturor e să salveze 
ţara şi nu să milojească indivizii capabili 
de muncă. 

Vom reveni şi noi — în un articol 
special, 

.+ 
Marii Industriaşi al ţ&rli au avut 

săptămână trecută o şedinţă plenară în 
cadrele Ugir-ului (Uniunea generală a 
Industriilor române, în care sunt repre
zentate toate organizaţiile ca: petrolifere, 
metalurgice, textile, forestiere, pielărie, 
e t c , e tc) . S'a ales pe un nou period 
conducerea Ugir-ului realegând ca pre
şedinte ptT d. Ştefan Cerkez, şi. 8 vice-
prezidenţi, între care din ciscarpaţia dd. 
W y Czell, M. Farkas, Adalbert Bfirger, 
Sigm-Sana, iar în comitetul de direcţie 8 
directori, între cari patru din părţile ̂ ali
pite în persoana dlor: Vasile C. Osvadă 
din Cluj, Dr. A. Poloni din Braşov, Ing. 
V. Blăşianu din Timişoara, şi Ing. 
Mateescu din Arad. 

După constituire — în seria discuţiilor 
foarte importante, un loc de frunte a 
ocupat căutarea soluţiilor de a ieşi teferi 
din cunplita criză financiară, care anihi
lează producţia. 

Unanim s'a fixat că pentru moment sin
gura posibilitate d e a nu deruta- produc
ţia o dă'o nouă emisie <de câteva miliarde 
— mai ales că cele 18 '/a miliarde ale 
emisiei de azi, departe să constituie o 
inflaţie, nu reprezintă nici normalul emi
siei din preajma răsboiului nostru. Din 
desbaterile asupra felului cum s'ar putea 
garanta această nouă emisie — se ridică 
peste comun gestul larg şl patriotic al 
marei industrii a ţării — fără deosebire 
de neam sau de naţionalitate. Unanim 
toţi reprezentanţii industriilor din ţară 
şi-au oferit ca garanţie pentru emisie 
nouă portofoliile lor cu lombardele ce le 
constituie, şi cu instalaţiile, ce le posed. 

* 
Valoare aur. Acest gest nu numai 

trebuie, să fie preţuit după cum merită — 
dar trebuie se fie de urgenţă pus în prac
tică. In acest scop a fost prezentat un 
memoriu Ministrului de finanţe. Poate va 
fi înţeles acum îo ora a 11. 

- F I N A N C I A R A 
Piaţa economica ş l f nan clară — 

se găsesc şi în săptămâna aceasta sub 
grozava tartire a crizei de numerar. Toate 
indrăsnelile — par a se apropia de eşuare. 
Banul ori mai corect lipsa banului se 
simte azi şi în magazii ca şi în fabrici ; 
şi în bănci ca şi în gosdodăriile particu
lare sau ale statului. Şi toţi nu aşteaptă 
decât o uşurare — prin „oare ca?e schim
bare — că aşa nu mai poate să dureze." 

S'a ajuns până acolo — în sfârşit — să 
nu se mai orienteze nime, să nu mai in
tereseze cursul leului dela Paris şi Zurich, 
Toată lumea se chinuie cu lipsa de nu
merar — fără a mai însemna cursul. 

In cataclismul economic, în care ne 
găsim — acest desinteres constituie o 
primă etapă de Îndreptare — ca să ajun
gem la calea normală, la aprecierea şi. 
intensificarea producţiei. 

CRONICA SPORTIVA 

Mai corect am putea numi rândurile 
de azi cronica scandalurilor ce se fac în 
numele sportului. 

Dela întâiul număr al revistei noastre 
am arătat că apreciem necesitatea edu
caţiei fizice, dar; dorim ca din felul cum 
se face azi „Sport" să se elimine totul 
ce degradează educaţia fizică la lupte de 
circ asemănătoare cu cele din anticitate. 
Am mers mai departe chiar, am admis 
„matchurile", pe de-oparte fiind un mij
loc de stimulare a educaţiei fizice, pe de 
altă parte constituind prin încasări o 
sarsă de venit inteligent utilizabil pentru 
educaţia sportivă a mulţimei. 

Mai departe insă, nu putem merge. 
Scandalurile sportive oricât ar fi în nota 
timpului, şi ori cât am fi de neputincioşi 
în faţa manifestărilor aproape unanime 
ale colectivităţilor sportive nu le putem 
admite. 

De mai bine de o lună de zile nu este 
duminecă să nu auzim despre diferite 
scandaluri. Acum în urmă s'a produs un 
caz care a intrecut in măsură pe toate 
cele precedente. La Oradea-Mare s'a în
cercat mituirea unui jucător cu 12.000 
lei. Acela a simulat că primeşte, a chemat 
pe reprezentanţii clubului advers la el 
acasă, a primit banii, şi in 'urmă a făcut 
semn celor şase atleţi ai clubului său, 
ascunşi dinainte la el, că pot lua la bătaie 
pe mit uit ori. 

Organele de conducere ale mişcărei 
noastre sportive sunt datoare a ordona 
imediata desfiinţare a celor două cluburi 
dela Oradea cari în fanatismul lor mergeau 
până la asemenea acte. ' Măsuri mai 
blânde dacă se vor lua, vor rămânea 
ineficace şi vor fi numai tm avertisment 
ca să lucreze de acum nainte cu mai 
multă precauţiune, după culise. 

Nici" nu mai amintim de necesitatea şi 
obligativitatea trimiterei autorilor acestui 
scandal şi în faţa autorităţilor -judiciare. 

Altfel, degenerarea nu va putea fi în
frânată. 

Depozitul revistei 

Societatea de mâine 
şi al doilea birou de admi
nistraţie in Cluj, este in 
strada N. Iorga no. (0. 

Ore de birou t 9—\2 şi J6—18 
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O carte folositoare 
Ziarele „Patria", „Neamul Ro

mânesc" şi o seamă din revistele 
bisericeşti au înregistrat cu căldură 
apariţia broşurii „La Altarul Nea
mului". Autorul ei, dl. Dr. Gh. 
Comşa, neobosit muncitor în do
meniul literaturii noastre bisericeşti, 
ne face dovada aptitudinilor sale 
serioase şi în domeniul lucrărilor de 
propagandă naţional culturală bună 
şi folosiitoare. 

Broşura „La Altarul Neamului" 
cuprinde cuvântări la toate serbările 
naţionale. Increstâm şi noi apariţia 
ei în dorinţa de a fi citită de toţi 
cei chemaţi a fortifica conştiinţa 
naţională a poporului nostru prin 
cuvântările ce le rostesc cu ocazia 
serbărilor naţionale. 
lll!IIIIIIIIIIIII!lllllllllllllllllllllllllllll!IIIIIIIIIIIIIIIIIUIIllllllllllll!llMifllilUilllin 
S C H M O L L - P A S T A 

E CEA MAI BUNĂ CREMA D E G H E T E 
B R A Ş O V , S T R , LU1VGĂ HTo. 5 9 . 

VITRINA CĂRŢILOR 

,AU PRINTEMPS' 
F O S T „ M I S S I R " 

Str. Memorandului No . ii, Cluj 

Stofe de Lână 
Mătăsuri 
Velururi 
Stofe pentru mobile 
Pânzeturi albe 
Covoare 
Linoleum 
Vindem aproape cu 

preţurile fabric el or 

i uni: AI, ii. 
INSTITUT D E A R T E GRAFICE SOC. ANOST. CMTJ 
Tipograf ie , Legător ie , L i b r ă r i e , T u r n a t o r i e de l i t e re 

CENTRALA: Cluj, sir. Memorandului 22. — Sac.: Tg.-Mureş, Piaţa St. cel Mare (,. 
Tipografia execută lucrări tipografice, imprimate, cărţi, reviste, în cele mai 

bune şi mai artistice condiţiuni. Secţia specială pentru lucrări în colori, trichomie, 
tipărirea acţiunilor pentru societăţile anonime, registre de bancă etc. — Librăria este 
asortată cu tot felul de cărţi reviste româneşti şi streine. — Mare depozit de furni
turi de scris şi rechizite şcolare. — Articole şi instrumente muzicale. Maşini de scris. 

La. librăria „ARDEALUL'' din Cluj se găsesc de vânzare- următoarele cărţi şco
lare aprobate de Ministerul Instrucţiei din Bucureşti : 

cPeiitru şcoalele primare: 
Preţul lei 

Dr. Stroia-Lăpădatu-Crişan : Abecedar partea I şi II, ed. VIH-a No. de apro
bare 308/924 10'— 

Dr. Stroia-Lăpădattt-Criţan s Carte de cetire pt. ci. Il-a, No. de aprobare 364/924 J5*— 
Dr. Stroia-Lăpădatu-Crişan : Carte de cetire pt. ci. IH-a, No. de aptobare 364/924 J6-— 
Dr. Stroia-Lăpădatu-Crişan Carte de cetire pt. ci. IV-a, No. de aprobare 364/924 J8*— 
Dr. Stroia-Lăpădatu-Crişan: Carte de cetire pt, ci. V. şi VI epuizată 
Gh. Boeriu şi Gh. Codrea t Abecedar fonomimic ed. IV.a, No. de aprobare 

2J486/920 . . , 10-— 
Gh. Boieriu şi Gh. Codrea: Metodul fonomimic . . . . , . , . i . . J5*— 
P, Kiss-Dr. S. Mureşan: Istoria Romanilor pentru şcoalele primare. Aprobat de 

Minist. Instr. Bucureşti sub No. J48 090/923 . . . . . . . . . . . . 20<— 
Dr. Gh. loanovici şi S. Mureşan : Constituţia 'Patriei pentru. şcolile primare ci. 

V. Vi-a, ed II. No. de aprobare 35.809/922 J8'— 
Iuliu Crişan s Geografia. României, pt. şcolile primare. După" sistemul cel mai 

uşor şi mai pedagogic. Ilustrată cu nenumărate hărţi şi tablouri din frum-
seţile ţării. No. de apr. J5.252/922 , J2*— 

D. Lăpădatu-I, Crişan! Carte de cetire pt. ci. I-a Şcoalelor de ucenici industriali, 
ed. I. No. apr. 7J94/92J _ 2 2 ' -

D. Lăpădătu-I. Crişan : Carte de cetire pt. ci. II-a Şcoalelor de ucenici in-
dustriali, ed. I. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . epuiza-

Nou l Ing. T . Filipescu s Carte de cetire pt. ci. IlI-a Şcoalelor de ucenici, ed. I. 
No. de aprobare 208^924 32'— 

Pentru şcoalele sec. medii, normale, etc. 
Nou l Blaga-Neş s Fizica pentru şcoalele medii şi secundare inferioare ed. II. cu 

203 ilustr. Aprobat cu No. 209/924 * . , . . . . . 
Nou l A. Ciortea : Fizica experimentală voi. I, pentru şcoalele superioare . . 
Nou l A. Ciortea : Fizica experimentală -voi. Ii-a, pentru şcoalele superioare . 
Nou l Prof. Dr, Ioan Popescu.Voiteşti: Elemente de Geologie, ed. Ii-a. Pentru 

curs superior al lic. Aprobată de Min. Instr. No. 269/IV-192J. Premiată 
de Acad. rom. . , 

Nou l Victor Lazar t Istoria Romanilor pentru şcoalele secundare şi normale. No. 
de aprobare J 92 C. P./924.. . • . . . . . , 44— 

Romulus Demetrescu: Elemente de Logică şi Metodologie, aprobată de Min. 
" Instr. No. J0J2/923 •. • 28- -

Vasile Viaicu s Curs complect de Stenografie Românească pentru toate şcoalele 
secundare, comerciale etc. şi pt. privaţi, ed. Ii-a , . . . . , . . . J5-— 

Dr. Al. Borza s Herbarul mic 30*— 
„ „ „ „ mare . . . . . . . . . . . . . . . . . . 40'— 

A. Bena: Teoria Muzicii ("principiile) 40'— 
T . Vulpescu : Teoria Muzicii „ . . . . . . . . . . . . . . . 20*— 

42— 
J 0 0 ' -

8 0 - -

J00-

s BERE s 

iURSUSi 
H din Fabrica ^ H 

iCzell din Cliijj 
este cea mai pre- |j 
dilectă beutură a g 

| publicului | 
©000000000000000000© 

» YINEA" 
S. A. 

Pe ntru Corner tul 
de vinuri şi Derivatele lor 

A L B A - I U U A 
Sucursale: Ar a d şi TăSnad 
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Librăria Socec & Co S. A. Bacwreşti 
Sucursale la Iaşi, Cratova, Ploeştl, Galaţi, Călăraşi 

şi Slobozia 

Recomandă, armatoarele publicaţiuni» 
Abrudeanu I. R . ; România şi războiţii mondial . L 30.— 

„ Pacostea Roşească, Note istorice L 20,— 
Becescu Gh. Silvan : Valea Albă Roman istorie 

(Ştefan cel Mare) . . . . . . . . . . L 24-— 
Becescu Gh. Silvan: Ana Doamna, idem . . . L 22.50 
BengescuGeorge: Din viaţa Reginei Elisabeta a Rom. L 20.— 
Botez I . : Aspecte din civilizaţia engleză . . . , L 14.— 

„ Studii şi Observaţii . . . . . . . . L J2.— 
Enescu Ion şi M i a : Ardealul, Banatul, Crişiana şi 

Maram. . . . . . . . . . . . . . L 18— 
Foerster F r . W . : Cartea Vieţei . . . . . . . L 30.— 

„ îndrumarea vieţei . . . . . . L 45.— 
Mehedinţi S . : Oameni dela munte . . . . . . L 25.— 

,, Altă creştere, Scoale muncii . . . L 25.— 
„ Către noua generaţie . . . . . L 30.— 
,, România, Descrierea ţării cu hărţi . L 63.50 

Moga B. :_ Agricultura practică, voi de 550 pag. . L 54.— 
Mureşanu C . : Educaţia Engleză . . + . . . . L 10.— 
Payot lules; Educaţia voinţei . . L 25.— 
Radulescu Mircea i Legenda Coroanei, poem dram. L 10.— 

„ Suflet de uzină, poesii de războia L 5.— 
„ Pui de lei . . . . . . . . L 25.— 
„ Portrete şi- amintiri . . . . L 20.— 

Shakespeare W.: Iuliu Cesar, Antonus şi Cleopatra, 
Coriolan L 48.— 

Verne lules $ Voiajuri Extraordinare, 10 volume 
aparate . . . â L 30—40.---

Zaharie N . î Viaţa şi opera lui Al. Vlahuţă . , L 16.— 
„ Viaţa şi opera lai Eminesca . . . L 40.— 

Mehedinţi S. i Atlas geografic, eele 5 Continente L 35.— 
„ Atlas geografic, Continentele fără 
Europa . . . . . . . . . . . . . L 30. — 

Popa Burcă t Atlas geografic pentra tot cursal 
secandar . . . . . . . . . . . . . L 140.— 

Popa Burcă: Atlas geografic pentra tot carsa^ 
primar . . . . . . . . . . . . . L 85.— 

Popa Burcă: Charta fisica şi politică a României L 14.— 
„ Charta Planiglobului . . . . . . L J5.— 

Hărţi mari de perete a Continentelor M. 1*50 pe 
1'40 \ â 100—J40 L 

Tablourile Fameliei Regale, M. S. Regele şi M. 
S. Regina . . , . â L 20.— 

Tablouri le Familiei Principele şr Princese Moşte
nitoare . . . . . â L 10.— 

Tabloari Istorice repres. Scene din Istorie Ţării , 
40 Tablouri . . . . . . . . . . â L J0.— 

Material dfc Studiu pentru Şcoli, Globuri şi Obiecte 
de Matematică 

Cereţi cataloage speciale şi ori ce lămuri r i 

00000090000000000000 
Q întreprinderile Forestiere Rom. S. A, § 
Q C l u j , Ca l ea R e g e l e F e r d i n a n d 3 8 | J 

O o o o o o o o 
Q Uzine 
O 

Se ocupă cu exploatări 
de păduri, cu industriali
zarea lemnului şi finan
ţarea în t repr inder i lor 

s imilare. 

O o o o o o o o Capital social lei 65,000.000 
: lieşnic, Coşnea, Cloşani, Valea Q 

Drăganului (Poeni) i £ 

oooooooooooooooooooo 

Fondate in anul F A B R I C I L E 
D E M A Ş I N I S O C A N . 
A N D . R I E G E R 
Sibitf, Piaţa Lemnelor 5. şi Târgul de Fân t. 

Telefon s Fabricile 252. Prăvălia I. 25 J. 
Adresa telegrafică: Famarieg. 

Toate soiurile da maşini agricole ca t garnituri de trerat pen
tra mânat cu mâna, cu cai şi cu putere motorică, vân-
turătari, _ trioare, maşini de sămânat porumb, greble 
de adunat fân şi bucate, pluguri de diferite sisteme, 
mori pentru poame şi struguri, teascuri pentru poame, 
struguri şi seminţe uleioase simple şi hidraulice. 

Maşini textile cu maşini de scărmănat lâna, lup scărmăna-
tor, darac, piuă şi maşini de răsucit. 
Pompe ca: pompe de ridicat, pompe „Fauler" pentru zămuri 

de gunoi, pompe aspiratoare, respingătoare pentru con-
strucţiuni cu cilindri dubli. „Erika" pompă cu lanţ 
pentru fântâni, Piese de rezervă pentra toate maşinile. 

Cel mat mare atelier de reparaţiani pentra constracţiani 
de fier, instalaţ'uni de transmisiuni, roţi dinţate etc. 

Construcţiuni de mori şi unelte c a : roţi pentra apă, scate 
pentru morari, diverse piese pentru mori etc. 

Turnătorie de fler şt triburi se toarnă tot felul de piese din 
fontă pentra constracţiani şi maşinării dopa modelele 
proprii, sau modele străine, desenuri ori schije dela 
cele mai mici până la 10.000 kg. o bucată, secţiune 
specială pentru tot felul de roţi dinţate. Secţia specială 
pentra repararea locomotivelor şi vagoanelor. 

Depozit de tutori de presiune, bucăţi fasonate, armături 
pentru fântâni, discuri pentru curele de transmisiuni 
de prfma calitate, motoare de benzină, tuburi pentru 
gaz, fiting, cărbuni de piatră şi cocs. 

Mare depozit de cherestea toate solurile şi dimensiunile în 
lemnari de construcţiuni, scânduri, laţi etc. 
Cete mai bine asortate magazii şt prăvălii de fierărie. 
La cerere servim oferte cu preţurile cele mai avantajoase 

FABRICA DE BERE S. A. DIN TURDA 
FABRICAŢIA S P E C I A L Ă 

C O R O A N A 
IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIMIIIIIIIIHIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII 

, bere nutritoare din malţ, dublu 

G L O R I A 
IIMlIMMIIIIIIIIIIIIimiHIIIIIIIIIIIIIMIIlmilllMIIIIIIIIIII 

berea cea mai gustoasă şi renumită 

Fabrica: T U R D A 
Deposit general: CLUJ, Calea Dorobanţilor No. 11 

Răspândiţi Societatea de Mâine ? 

Magazin de candelabre pt. Ardeal S. A. 
CLUJ, CAL. REG. FERDINAND 1J. 

Mare depozit de lămpi 
şi mater ia l e l e c t r i c ! 
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